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ΣΦΕΕ : ΡΑΓΔΑΙΕΣ ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ ΦΑΡΜΑΚΟΥ
Αβέβαιες οι προοπτικές για την Ελλάδα

Το 2026 μπορεί να είναι μια χρονιά που θα φέρει ραγδαίες εξελίξεις στον τομέα του

φαρμάκου , τονίζει σε ψήφισμά του ο Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος
(ΣΦΕΕ) . Οι έντονες διεθνείς και ευρωπαϊκές εξελίξεις καθιστούν αβέβαιες τις προοπτικές

για την οικονομία , την κοινωνία και το φάρμακο στην Ελλάδα . Οι γεωπολιτικές
εντάσεις στην ευρύτερη περιοχή και η μεταβλητότητα του διεθνούς φαρμακευτικού
περιβάλλοντος συντηρούν ένα περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας . Η κρίση στη

Μέση Ανατολή , εάν παραταθεί , θα επιφέρει σημαντικές οικονομικές επιβαρύνσεις

σε όλη την υφήλιο . Οι πιέσεις ασκούνται σε εξαγωγές,τουρισμό , επενδύσεις και
στον φαρμακευτικό κλάδο , δ υπό την επίδραση και της αρχής MEN (Most Favorable

Nations) . Την ίδια στιγμή , η Ευρώπη δεν έχει ακόμη προσαρμοστεί επαρκώς στις νέες

απαιτήσεις διεθνούς ανταγωνιστικότητας, ενώ η πρόσφατη φαρμακευτική νομοθεσία , αν

και βελτιωμένη , δεν επαρκεί για να γεφυρώσει το χάσμα με τις ΗΠΑ και την Κίνα . Υπό

αυτές τις συνθήκες, σύμφωνα με τον ΣΦΕΕ , ο εφησυχασμός δεν αποτελεί επιλογή . Σε

εθνικό επίπεδο , οι προκλήσεις παραμένουν ιδιαίτερα έντονες .

Υπό σημαντική πίεση η φαρμακευτική αγορά στην Ελλάδα
Η φαρμακευτική αγορά στην Ελλάδα εξακολουθεί να βρίσκεται υπό σημαντική πίεση ,

καθώς η δημόσια χρηματοδότηση αυξάνεται με σαφώς χαμηλότερο ρυθμό σε σχέση

με τη συνολική φαρμακευτική δαπάνη (3,65% έναντι 10,9% την περίοδο 2019-
2024) . Η τακτική αυτή οδηγεί σε συνεχή και δυσανάλογη αύξηση κατά 20% ετησίως

των υποχρεωτικών επιστροφών - έχουν ξεπεράσει πλέον το 58% κατά μέσο όρο .

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια η συνεισφορά της φαρμακοβιομηχανίας στη δημόσια
φαρμακευτική δαπάνη είναι μεγαλύτερη από αυτήν της Πολιτείας , γεγονός που αποτελεί
Ευρωπαϊκό ρεκόρ - και μάλλον και παγκόσμιο ρεκόρ ! Παρά τα θετικά βήματα που

έχουν πραγματοποιηθεί από την Πολιτεία , όπως η στήριξη στο RDP, η δρομολόγηση του

Ταμείου Καινοτομίας και η ενίσχυση της χρηματοδότησης μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας, το υφιστάμενο χρηματοδοτικό κενό παραμένει . Ως αποτέλεσμα ,

μόλις ένα στα πέντε νέα καινοτόμα φάρμακα καθίσταται διαθέσιμο στη χώρα .

Η Ελλάδα έχει τις χαμηλότερες τιμές φαρμάκων στην Ευρώπη
Η Ελλάδα είναι η χώρα με τις χαμηλότερες τιμές πρωτοτύπων φαρμάκων σε

συνδυασμό με τις υψηλότερες επιστροφές στην Ευρώπη . Η απουσία ελέγχου της
συνταγογράφησης και η έλλειψη ρήτρας συνυπευθυνότητας περιορίζουν τα κίνητρα

για την αποτελεσματική συγκράτηση της δαπάνης . Σύμφωνα με πρόσφατες εκτιμήσεις
(Μελέτη Deloitte) , η συνολική φαρμακευτική δαπάνη ενδέχεται να φτάσει τα € 10,5 δισ.

έως το 2028 , με περαιτέρω σημαντική αύξηση των επιστροφών από τη βιομηχανία ,

εφόσον δεν υπάρξει αναθεώρηση της χρηματοδοτικής πολιτικής . Για τη βιωσιμότητα του
συστήματος υγείας απαιτούνται :

1. Σταδιακή ενίσχυση της δημόσιας χρηματοδότησης και ταυτόχρονη
βελτίωση της αποδοτικότητας των πόρων, μέσω ψηφιακών εργαλείων
και ενισχυμένων ελέγχων.

2. Θέσπιση ανώτατου ορίου (cap) στις υποχρεωτικές επιστροφές
(clawback) και υιοθέτηση πλαισίου συνυπευθυνότητας μεταξύ
Πολιτείας και φαρμακοβιομηχανίας.

3. Κίνητρα για ενίσχυση της επενδυτικής δραστηριότητας, της Έρευνας
και Ανάπτυξης (κλινικών μελετών) , καθώς και της συνεργασίας μεταξύ
ελληνικών και διεθνών επιχειρήσεων και ακαδημαϊκών ιδρυμάτων .
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Εξι εκατομμύρια εξετάσεις
χάρη στο «Προλαμβάνω»
Το πρόγραμμα έφερε αλλαγή νοοτροπίας

«Οι πολίτες άλλαξαν τον τρόπο που
σκέφτονται . Συνειδητοποίησαν ότι
εάν δεν βρουν χρόνο για την υγεία
τους , θα αναγκαστούν να βρουν χρό-
νο για την αρρώστια τους» . Για την
αλλαγή νοοτροπίας που έφερε το

πρόγραμμα «Προλαμβάνω» μιλούν
ειδικοί στην «Κ» , τονίζοντας ότι πρέ-
πει να συνεχιστεί και να επεκταθεί.

Εως τώρα , πάνω από 5,9 εκατ . πο-
λίτες έχουν πραγματοποιήσει προ-
ληπτικές εξετάσεις . Σελ. 9
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Βρήκαμεχρόνο να φροντίσουμε τηνυγεία μας
Η αλλαγή νοοτροπίας που έφερε το πρόγραμμα «Προλαμβάνω» και η πρώτη αποτίμηση από τη συμμετοχή των πολιτών

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

«Οι πολίτες άλλαξαν τον τρόπο
που σκέφτονται . Ακόμη και αυτοί
που δεν απάντησαν στα μηνύμα-
τα του περασμίνο Προλαμβάνω” , αλλάζουν
νοοτροπία και συνειδητοποιούν
ότι πρέπει να φροντίζουν την
υγεία τους . Γιατί εάν δεν βρουν
χρόνο για την υγεία τους , θα
αναγκαστούν να βρουν χρόνο
για την αρρώστια τους» . Αυτό
τονίζει στην «Κ» , σχολιάζοντας
το πρόγραμμα « Προλαμβάνω» ,

η Παγώνα Δ . Λάγιου , καθηγή-
τρια Υγιεινής - Επιδημιολογίας
Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ , διευ-
θύντρια Εργαστηρίου Υγιεινής ,

Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στα
τιστικής ΕΚΠΑ, πρόσεδρη καθη-
γήτρια Επιδημιολογίας στο Πα-
νεπιστήμιο Χάρβαρντ των ΗΠΑ
και μέλος της Επιτροπής Εμπει-
ρογνωμόνων Δημόσιας Υγείας.

Εως τώρα , πάνω από 5,9 εκα-
τομμύρια πολίτες έχουν πραγμα-
τοποιήσει εξετάσεις στο πλαίσιο
του «Προλαμβάνω» . Περίπου τρία
εκατομμύρια έκαναν εξετάσεις
πρόληψης καρδιαγγειακού κιν-
δύνου , πάνω από 1,151 εκατομ-
μύριο γυναίκες έκαναν ψηφιακές
μαστογραφίες , σχεδόν ένα εκατ
τομμύριο άτομα συμμετείχαν στο
πρόγραμμα πρόληψης καρκίνου
του παχέος εντέρου και 927.500
εξετάσεις αφορούσαν τον καρκί
νο του τραχήλου της μήτρας . Συ-
νολικά σε πάνω από 170.000 πε-

ριπτώσεις εντοπίστηκαν ύποπτα
ευρήματα , που είχαν ως αποτέ
λεσμα είτε να αντιμετωπιστούν
εγκαίρως νόσοι , είτε να γίνουν
προληπτικές παρεμβάσεις πριν
από την εκδήλωσή τους . Το πρό-
γραμμα χρηματοδοτείται από το
Ταμείο Ανάκαμψης το οποίο λή
γει στις 30 Ιουνίου 2026 , δηλαδή
σε τρεις μήνες . Οπως ανέφερε
πρόσφατα στην «Κ» η αναπλη-
ρώτρια υπουργός Υγείας Ειρήνη
Αγαπηδάκη , «στόχος του υπουρ

Καρκίνος
του μαστού

1.151.380

5,9
εκατ. πολίτες

έχουν πραγματοποιήσει
τις εξετάσεις

του προγράμματος
«Προλαμβάνω».

Η «μάχη» της πρόληψης

ψηφιακές μαστογραφίες έχουν
διενεργηθεί και έχουν

εντοπισθεί έγκαιρα ευρήματα
σε 70.262 γυναίκες .

Καρδιαγγειακός
κίνδυνος

2.915.435
εξετάσεις έχουν

πραγματοποιηθεί , ενώ έχουν
διενεργηθεί και 60.000

εξετάσεις για στεφανιαία νόσο
και έλεγχο ισχαιμίας.

ΠΗΓΗ : Υπουργείο Υγείας

Καρκίνος του τραχήλου
της μήτρας

927.519
εξετάσεις ( PAP test , HPV DNA

test και γυναικολογικές
εξετάσεις) έχουν διενεργηθεί ,

ενώ έχουν γίνει 21.780
παραπομπές για

κολποσκοπήσεις και βιοψίες .

Παχυσαρκία
ενηλίκων

24.703
πολίτες έλαβαν δωρεάν ιατρική

φροντίδα , διατροφική
συμβουλευτική , ενώ έχουν ήδη
εκτελεστεί 37.986 συνταγές με
τα καινοτόμα φάρμακα κατά της

παχυσαρκίας .

Καρκίνος παχέος
εντέρου

983.462
αυτοδιαγνωστικοί έλεγχοι

έχουν διενεργηθεί , έχουν γίνει
42.895 παραπομπές για

κολονοσκοπήσεις και έχουν
πραγματοποιηθεί 20.655

βιοψίες .

Νεφρική
δυσλειτουργία

224.833
εργαστηριακές εξετάσεις έχουν

πραγματοποιηθεί .

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

είναι και αυτοί αρκετά συχνοί
στη χώρα μας . Και βέβαια να
επεκταθεί και σε περισσότερα
άτομα , γιατί οι επιδόσεις μέχρι
τώρα , σύμφωνα με τα νούμερα
του υπουργείου Υγείας , παρά
το γεγονός ότι είναι ιδιαίτερα
ικανοποιητικά, δεν καλύπτουν
όλο τον πληθυσμό που πρέπει
να ωφεληθεί από την πρόλη
ψη . Για παράδειγμα στον μαστό
θα πρέπει τουλάχιστον 2 εκα-
τομμύρια γυναίκες άνω των 40
ετών να κάνουν μαστογραφία.

Τεστ Παπανικολάου πρέπει να
κάνουν περισσότερες από τρία
εκατομμύρια γυναίκες . Κυρίως
το μεγάλο έλλειμμα είναι στον
καρκίνο του παχέος εντέρου ,

που με τα διεθνή πρωτόκολλα
όλοι οι άνδρες και οι γυναίκες
άνω των 50 ετών θα έπρεπε να
έχουν κάνει κολονοσκόπηση» .

Οι παράγοντες κινδύνου
Ο κ. Τούντας συνεχίζει λέγο-

ντας ότι «ακόμη πιο σημαντι-
κή από αυτές τις εξετάσεις , οι
οποίες συνιστούν δευτερογενή
πρόληψη, είναι η πρωτογενής
πρόληψη, αυτή δηλαδή που αντι-
μετωπίζει και καταπολεμά τους
παράγοντες κινδύνου και κυρίως
το κάπνισμα , την κακή διατρο-
φή, την έλλειψη άσκησης και το
στρες . Εδώ λοιπόν δεννομίζω ότι
έχουνγίνει τα απαραίτητα βήμα-
τα, και δεν έχουν αναπτυχθεί τα
αναγκαία προγράμματα . Υπάρχει
βέβαια το πρόγραμμα κατά της
παχυσαρκίας που είναι πολύ ση-
μαντικό , αλλά η σωστή διατροφή
και η άσκηση δεν αφορά μόνον
όσους μπορεί να γίνουν παχύ-
σαρκοι ή όσους είναι ήδη παχύ-
σαρκοι , αλλά μας αφορά όλους.

Και το κάπνισμα αποτελεί την
πρώτη αιτία προλήψιμου θανά-
του στη χώρα μας .

Επίσης θα έλεγα ότι η σύγχρο-
νη δημόσια υγεία εκτός από την
πρόληψη περιλαμβάνει την προ-

Κάθε πότε

χρειάζεται
Ο έλεγχος;

Το «Προλαμβάνω» για πολ-

λούς πολίτες ήταν η πρώτη επα-
φή με την προληπτική ιατρική . Η

«Κ» παρουσιάζει το πόσο συχνά

πρέπει να γίνονται κάποιες από

αυτές τις εξετάσεις στο πλαίσιο

του προσυμπτωματικού ελέγ
χου , σύμφωνα με τους ειδικούς
γιατρούς .

Ετσι , σύμφωνα με την Ελληνική
Μαιευτική Εταιρεία , οι γυναί
κες ηλικίας από 40 ετών και άνω

πρέπει να πραγματοποιούν ετή-
σιο έλεγχο με μαστογραφία και
να τον συνεχίζουν εφόσον βρί-
σκονται σε καλή κατάσταση υγεί
ας . Ο έλεγχος με μαστογραφία
για γυναίκες άνω των 65 ετών
πρέπει να βασιστεί στην κατά-

σταση της υγείας τους και ειδικά
στο εάν πάσχουν ή όχι από άλλες
σοβαρές ασθένειες. Οσο η γυναί
κα βρίσκεται σε καλή κατάσταση

υγείας και σε θέση να δεχθεί θε
ραπεία σε ενδεχόμενο καρκίνου
του μαστού , πρέπει να συνεχίσει

να ελέγχεται σε κανονική ετήσια
βάση .

Οι γυναίκες ηλικίας 20-39 ετών
πρέπει να προσέρχονται σε ειδι-
κευμένο γιατρό για κλινική εξέ
ταση των μαστών κατά προτίμηση
κάθε τρία χρόνια . Μετά την ηλι-
κία των 40 ετών, η εξέταση αυτή
πρέπει να πραγματοποιείται κάθε
χρόνο .

Σε ό ,τι αφορά την πρόληψη του
καρκίνου του τραχήλου της μή-
τρας, οι ειδικοί σημειώνουν ότι

στην Ελλάδα έλεγχος με τεστ Πα-
πανικολάου συνιστάται να ξεκι-
νάει από την ηλικία των 21 ετών.

Στη χώρα μας έχει καθιερωθεί ο
ετήσιος προληπτικός έλεγχος . Η

Αμερικανική Αντικαρκινική Εται-
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γείου είναι το περασμίνο Προλαμβάνω” να
συνεχιστεί» . Πριν γίνει αυτό , το
πρόγραμμα θα περάσει από αξι- στοιχεία του περασμίνο Προλαμβάνω” για
ολόγηση .

«Σημαντικό βήμα»

«Θεωρώ ότι το πρόγραμμα
περασμίνο Προλαμβάνω ” είναι από τα με
γαλύτερα βήματα που έγιναν
στον χώρο της δημόσιας Υγείας ,
γιατί ουσιαστικά έστρεψε την

να δούμε τις λεπτομέρειες της «Αναμφισβήτητα σώζειαξιολόγησης του προγράμματος .

Η αξιολόγηση αυτής της πρώτης

ροής του προγράμματος θα μας
δώσει πολύτιμες πληροφορίες
για το εάν χρειάζονται προσαρ

μογές και τι προσαρμογές χρει-
άζονται για το μέλλον» , προσθέ

τει η κ. Λάγιου. Υπενθυμίζεται
ότι το «Προλαμβάνω» ξεκίνησε
τον Ιούνιο 2022 με το πρόγραμ-
μα «Φώφη Γεννηματά» για την

προσοχή πέρα από τη θεραπεία
και στην πρόληψη . Οι πολίτες
άλλαξαν τον τρόπο που σκέφτο-
νται. Ακόμη και αυτοί που δεν
απάντησαν στα μηνύματα του πρόληψη και την αντιμετώπι-
περασμίνο Προλαμβάνω” , αλλάζουν νοο- ση του καρκίνου του μαστού
τροπία και συνειδητοποιούν ότι Ακολούθησαν τον Μάιο 2024
πρέπει να φροντίζουν την υγεία το πρόγραμμα για την πρόλη
τους. Γιατί εάν δεν βρουν χρό- ψη του καρκίνου του τραχήλου
νο για την υγεία τους , θα ανα-
γκαστούν να βρουν χρόνο για
την αρρώστια τους . Από αυτή
την πλευρά, και μόνο από την
αλλαγή της νοοτροπίας , θεωρώ
ότι είναι ένα πάρα πολύ σημα-
ντικό βήμα . Είναι μια προσπά-
θεια που ήταν πολύ σημαντικό
να ξεκινήσει και είναι πάρα πολύ
σημαντικό να συνεχιστεί» , επι-
σημαίνει στην « Κ» η κ . Λάγιου.

«Τώρα περιμένουμε τα πλήρη

της μήτρας , τον Οκτώβριο 2024
το πρόγραμμα για την πρόληψη
του καρκίνου του παχέος εντέ
ρου , στα τέλη Φεβρουαρίου 2025
το πρόγραμμα για την πρόληψη
και την αντιμετώπιση του καρ-
διαγγειακού κινδύνου , το οποίο
«γέννησε» τα προγράμματα για
τη λήψη δωρεάν φαρμάκων σε
άτομα με κλινική παχυσαρκία
και την πρόληψη της νεφρικής
δυσλειτουργίας . Σύμφωνα με

και θα σώσει χιλιάδες
ζωές. Γι' αυτόν τον λόγο
το συγκεκριμένο πρό

γραμμα θα πρέπει σίγου-

ρα να συνεχιστεί καινα
επεκταθεί» , επισημαί
νει ο Γιάννης Τούντας,

ομότιμος καθηγητής στο
Πανεπιστήμιο Αθηνών.

την κ . Λάγιου , η επιλογή των
προγραμμάτων μαζικού προ-
συμπτωματικού ελέγχου έγινε
με βάση τις συνθήκες της χώ
ρας , του νοσήματος και τις δυ-
νατότητες που έχουμε για να
διαγιγνώσκουμε τα νοσήματα
νωρίτερα . «Ετσι τα νοσήματα
που προτάθηκαν από την Επι-
τροπή Εμπειρογνωμόνων Δημό-
σιας Υγείας , και υιοθετήθηκαν
από το υπουργείο Υγείας για να
ενταχθούν στον προσυμπτω-

ματικό έλεγχο , είναι νοσήματα
που είναι συχνά στον ελληνικό
πληθυσμό , νοσήματα από τα
οποία κινδυνεύουν η υγεία και
η ζωή των ανθρώπων, και είναι
και νοσήματα για τα οποία εάν
παρέμβουμε εγκαίρως , μπορεί

να έχουμε πολύ καλύτερη έκβα-
ση» , σημειώνει η καθηγήτρια.

Το έλλειμμα
«Τα μέχρι σήμερα επιτεύγμα-

τα του προγράμματος περασμίνο Προλαμ-
βάνω” είναι πολύ σημαντικά.

Αναμφισβήτητα σώζει και θα
σώσει χιλιάδες ζωές . Γι ' αυτόν
τον λόγο το συγκεκριμένο πρό-
γραμμα θα πρέπει σίγουρα να
συνεχιστεί και να επεκταθεί» ,

επισημαίνει στην « Κ» ο Γιάν-
νης Τούντας , ομότιμος καθη-
γητής Κοινωνικής και Προλη-
πτικής Ιατρικής ΕΚΠΑ . Οπως
σημειώνει , «πρώτα από όλα να
επεκταθεί και να περιλάβει και
άλλους προλήψιμους καρκίνους ,

όπως είναι ο καρκίνος του προ-
στάτη , ο καρκίνος του δέρματος
ή ο καρκίνος του πνεύμονα , οι
οποίοι είναι τρεις καρκίνοι που

αγωγή υγείας και την αντιμετώ-
πιση των απειλών από το κοινω-
νικό και το φυσικό περιβάλλον ,

καθώς και την προστασία της
υγείας, π.χ. ασφάλεια των τρο-
φίμων , από επιδημίες , φυσικές
καταστροφές κ.ά. Και εδώ για να
έχουμε αποτελέσματα από τα με
γάλα οφέλη για την προστασία

της υγείας του πληθυσμού και
μια ολοκληρωμένη στρατηγική
δημόσιας υγείας , θα πρέπει να
αναπτυχθούν και αυτοί οι δύο
τομείς. Και υπάρχει ένα ζήτη-
μα που πρέπει να αντιμετωπι-
στεί άμεσα: η αγωγή υγείας και
η εγγραμματοσύνη υγείας με την
οποία θα μπορέσουμε να έχουμε
την επιθυμητή συμμετοχή των
Ελλήνων πολιτών στην πρόληψη
και στα υπόλοιπα προγράμματα
δημόσιας υγείας . Οι πολίτες να
γνωρίσουν τα οφέλη της πρόλη-
ψης και των εξετάσεων που πρέ-
πει να κάνουν ανάλογα με την
ηλικία και το φύλο τους , και να
αναζητούν τις αναγκαίες υπη-
ρεσίες . Σήμερα υπάρχει άγνοια
σε μεγάλο βαθμό και εάν δεν κατ
ταπολεμηθεί αυτή , δεν θα μπο-
ρέσουμε να πετύχουμε καλύτε‐
ρα ποσοστά στα προγράμματα» .

ρεία συνιστά οι γυναίκες 21 έως
29 ετών να κάνουν τεστ Παπα

νικολάου τουλάχιστον κάθε τρία
χρόνια . Από την ηλικία των 30
έως τα 65 προτείνεται ο έλεγχος
να γίνεται με τεστ Παπανικολά-

ου σε συνδυασμό με HPV τεστ
κάθε πέντε χρόνια , ή μόνο τεστ
Παπανικολάου κάθε τρία χρόνια ,

εφόσον τα αποτελέσματα είναι
αρνητικά .

Τέλος , ο προσυμπτωματικός
έλεγχος για τον καρκίνο του πα-

χέος εντέρου συνιστάται να ξεκι
νάει στην ηλικία των 45-50 ετών.

Η κολονοσκόπηση , που θεω
ρείται η πιο αξιόπιστη εξέταση ,

επαναλαμβάνεται συνήθως κάθε
δέκα χρόνια . Το τεστ κοπράνων,

που είναι ο έλεγχος για αίμα στα

κόπρανα , πρέπει να γίνεται κάθε
χρόνο .
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Αποπομπές τριών ταχυτήτων
Το Δικαστικό Συμβούλιο, οι παραιτήσεις και οι αποκλεισμοί βουλευτών
Αμεσα προχώρησε στην απομά
κρυνση των εμπλεκομένων στην
υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ μελών
της κυβέρνησης ο πρωθυπουρ-
γός Κυρ . Μητσοτάκης , αντικαθι-
στώντας τον Κ . Τσιάρα με τον Μ .

Σχοινά και τον Γ. Κεφαλογιάννη

με τον Β . Τουρνά . Παράλληλα,

διαμορφώνεται η γραμμή άμυ-
νας αναφορικά με τους νυν και
πρώην βουλευτές που βρίσκο-
νται στο «κάδρο» των ερευνών.

Οι πρώην υπουργοί Σπ . Λιβανός
και Φωτεινή Αραμπατζή είναι

πιθανόν να παραπεμφθούν στο
Δικαστικό Συμβούλιο . Παράλ-
ληλα εξετάζεται να ζητηθούν
οι παραιτήσεις από το βουλευ-
τικό αξίωμα των Κ. Καραμανλή
και Κατερίνας Παπακώστα, ενώ
αναλόγως της εμπλοκής τους ,

κάποιοι μπορεί να μην περιλη
φθούν στα ψηφοδέλτια στις προ-
σεχείς εκλογές. Σελ. 3 , 4
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Το Μαξίμου τρέχει για να κλείσει τις πληγές
Το παρασκήνιο της απομάκρυνσης Τσιάρα, Κεφαλογιάννη, Βαρτζόπουλου από την κυβέρνηση και του Σκρέκα από το κόμμα

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ . ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Με διαδικασίες - εξπρές ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
αποφάσισε, μόλις λίγη ώρα αφό-
του διαβιβάστηκε και επισήμως
η δικογραφία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ
στη Βουλή , να προχωρήσει αμέ
σως σε αλλαγές στο κυβερνητι-
κό σχήμα , αντικαθιστώντας τα
πρόσωπα που περιλαμβάνονταν
στη δικογραφία που διαβίβασε η
Ευρωπαία εισαγγελέας . Η άμεση
αντίδραση του πρωθυπουργού,

χωρίς καμία χρονοτριβή , απο-
καλύπτει τη στρατηγική ενόψει
και της συνέχειας . Το Μαξίμου
θέλει να περάσει το μήνυμα πως
«όταν υπάρχει ένα πρόβλημα
δρα αμέσως» , ώστε το θέμα το
επόμενο διάστημα να καταλα-
γιάσει και να μπορέσει να το δι-
αχειριστεί εντός ενός πλαισίου
και να μην καταστεί ανεξέλεγκτο
πρόβλημα.

Τι δείχνουν οι αλλαγές
Οι αλλαγές που ανακοινώθη

καν χθες από τον κυβερνητικό
εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη
αποτυπώνουν την ίδια πυροσβε
στική λογική: στο κυβερνητικό
σχήμα μπαίνουν οι Μαργαρίτης
Σχοινάς στη θέση του υπουρ-
γού Αγροτικής Ανάπτυξης Κώ
στα Τσιάρα , ο Μακάριος Λαζα
ρίδης στη θέση του υφυπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης Χρήστου
Κέλλα και ο Ευάγγελος Τουρνάς

στη θέση του υπουργού Πολιτι-
κής Προστασίας Γιάννη Κεφαλο-
γιάννη, ενώ η θέση του τέως πλέ-

ον υφυπουργού Υγείας Δημήτρη
Βαρτζόπουλου δεν θα καλυφθεί
από κάποιο νέο πρόσωπο και οι
αρμοδιότητές του θα κατανεμη
θούν εσωτερικά στο υπουργείο. Η
ορκωμοσία των νέων μελών της
κυβέρνησης θα πραγματοποιηθεί
σήμερα Σάββατο 4 Απριλίου , στις
11.00 , στο Προεδρικό Μέγαρο.

Το ενδιαφέρον του ανασχη-
ματισμού είναι πως υπήρξαν ευ
ρύτερες αλλαγές στο υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης που πήγαν
και σε επίπεδο υφυπουργού , και
θώς αντικαταστάθηκε και ο Χρή-

N
Η απόφαση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη να προχωρήσει σε αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα μετά τη διαβίβαση της δικογραφί
ας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ στη Βουλή ελήφθη προκειμένου το Μαξίμου να εκπέμψει το μήνυμα ότι αντιδρά αμέσως όταν παρουσιάζεται ένα πρόβλημα .

Με την επιλογήνα ανα-
κοινωθούν αμέσως
οι αλλαγές στην κυβέρ
νηση, ο κ. Μητσοτάκης
εκπέμπει μήνυμα ότι
οινέες έρευνες για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ θα προχωρήΟΠΕΚΕΠΕ θα προχωρή-
σουν ταχύτατα.

στος Κέλλας . Η απόφαση του κ .

Μητσοτάκη επισφραγίζει, όπως
τονίζουν κυβερνητικές πηγές , τη
στρατηγική επιλογή του να μετα-
τρέψει το υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης από «υπουργείο επι-
δοτήσεων και αποζημιώσεων» ,

όπως ήταν εδώ και δεκαετίες , χνει ότι ο πρωθυπουργός όποτε

σε μια σύγχρονη δομή «συμβατή βλέπει ότι υπάρχει ένα πρόβλη-με την εξυγίανση που έχει ξεκι-
νήσει ήδη η κυβέρνηση» με τη
μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην
ΑΑΔΕ , αλλά και τη σωστή αξι-
οποίηση των ευρωπαϊκών πό-

ρων . Η επιλογή του Μαργαρίτη
Σχοινά , δηλαδή όχι κάποιου βου-
λευτή της περιφέρειας , αλλά του

πρώην αντιπρόεδρου της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, στέλνει επι

πλέον μήνυμα στις Βρυξέλλες
πως τοποθετείται ένας τεχνο-
κράτης που έχει μεγαλώσει πολι-
τικά στην Ευρώπη και όχι εντός
του συστήματος που εξέθρεψε
φαινόμενα διαφθοράς όπως ο
ΟΠΕΚΕΠΕ . Συνεπώς , από την κυ-
βέρνηση εκπέμπουν το μήνυμα
πως και ο ανασχηματισμός δεί-

μα «παρεμβαίνει αμέσως» και
αυτό συνεχίζει να κάνει με την

καθώςυπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ ,

έχει δηλώσει επανειλημμένως
ότι η ανασυγκρότηση του πρω-

τογενούς τομέα βρίσκεται στις
τρεις βασικές προτεραιότητες
για την τρίτη τετραετία της Νέ
ας Δημοκρατίας . Στο υπουργείο
Πολιτικής Προστασίας, αναλαμ-
βάνει επικεφαλής ο έμπειρος Ευ-
άγγελος Τουρνάς , ο οποίος δια-
θέτει επιχειρησιακή γνώση και
ήταν πρόσωπο-κλειδί στην ανα-
βάθμιση των δυνατοτήτων της
Πολιτικής Προστασίας , τα προ-
ηγούμενα χρόνια, καθώς διετέ
λεσε υφυπουργός του ίδιου υφυ-
πουργείου.

Σήμα προς τιςΒρυ

INTIME

NEWS

παραγόντων, εξακολουθούν να
υπάρχουν. Με δεδομένο ότι ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θα κλη-
θεί το επόμενο διάστημα να δια-
χειριστεί την πίεση της αντιπο-
λίτευσης για πρόωρη προσφυγή
στις κάλπες και ταυτόχρονα το
εσωτερικό θέμα των βουλευτών
που εμπλέκονται στη δικογρα-
φία , η άμεση αντίδρασή του με
τον ανασχηματισμό αποτελεί
την πρώτη πρωτοβουλία δια-
χείρισης της κρίσης, καθώς το
θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ δεν θα κλεί
σει γρήγορα , με δεδομένο μά
λιστα ότι υπάρχουν και άλλες
δικογραφίες .

Αλλαγές και στο κόμμα
Την ίδια ώρα , είχαμε την ανα-

μενόμενη παραίτηση του Κώστα
Σκρέκα από τη θέση του γραμ-
ματέα της Νέας Δημοκρατίας,

αφού και αυτός αναφέρεται στη
δικογραφία , με τους διαλόγους
που έχουν δημοσιοποιηθεί να
μην αφήνουν περιθώρια για άλλη
αντίδραση . Προσωρινά τη θέση
του κ . Σκρέκα θα πάρει ο υπεύ
θυνος οργανωτικού της Νέας Δη-
μοκρατίας Στέλιος Κονταδάκης ,

μέχρι το συνέδριο του κόμματος
τον ερχόμενο Μάιο , οπότε θα
εκλεγεί και ο νέος γραμματέας
του κόμματος. Ο κ . Σκρέκας ήταν
ο πρώτος που υπέβαλε την πα-
ραίτησή του , γεγονός που εκτι-
μήθηκε από τον πρωθυπουργό,
όπως «και τα αποτελέσματα του
έργου που είχε αναλάβει» όπως
σημειώνουν αρμόδιες πηγές .

Η δικογραφία του ΟΠΕΚΕΠΕ
έχει και διάφορα απόνερα. Για

ξέλλες η τοποθέτηση
Σχοινά στο υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης-
Λόγω εμπειρίας επελέγη παράδειγμα, την παραίτησή του

οΤουρνάς ως επικεφα
λής του υπουργείου Πο
λιτικής Προστασίας.

Η άμεση αντίδραση του
πρωθυπουργού έχει και έναν
ακόμη στόχο : να διαχειριστεί
την επόμενη μέρα της υπόθε
σης του ΟΠΕΚΕΠΕ . Τα σενάρια
των εκλογών , παρά τις συνεχείς
διαψεύσεις των κυβερνητικών

από τη θέση του κοινοβουλευτι-
κού εκπροσώπου έχει υποβάλει
ο Νότης Μηταράκης, καθώς πε-
ριλαμβάνεται στη δικογραφία,
παρότι δεν φαίνεται στην περί-
πτωσή του να υπάρχει κάτι επι-
λήψιμο. Και η άλλη θέση του
κοινοβουλευτικού εκπροσώπου
μένει κενή , μιας και ο Μακάρι-
ος Λαζαρίδης μετακινήθηκε σε
θέση υφυπουργού. Τα πρόσωπα
που θα πληρώσουν τις θέσεις θα
ανακοινωθούν τη Δευτέρα.
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Μαργαρίτης Σχοινάς
ΥπουργείοΑγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων

Μετηνανασυγκρότηση του πρωτογενούς τομέα να βρί

σκεται στις προτεραιότητες του Μαξίμου , κομβική ήταν η

επιλογή του πρωθυπουργού το χαρτοφυλάκιο του υπουρ
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης να αναλάβει όχι κάποιος βου-
λευτής της περιφέρειας , αλλά ο πρώην αντιπρόεδρος της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής , Μαργαρίτης Σχοινάς . Στη θητεία

του στην Κομισιόν επέβλεπε τις πολιτικές της Ε.Ε. για τη με
τανάστευση , την ασφάλεια και τα κοινωνικά δικαιώματα . Η

εμπειρία του σε κρίσιμα πόστα ήταν ο βασικός λόγος για την
επιλογή του . Στόχος του θα είναι η μετατροπή του υπουρ

γείου σε μια σύγχρονη δομή , που από επιδοτήσεις και απο

ζημιώσεις θα έχει πρώτο μέλημα τη σωστή αξιοποίηση των
ευρωπαϊκών πόρων. Στις επόμενες εκλογές ο Μαργαρίτης

Σχοινάς σχεδιάζει να πολιτευτεί με τη « γαλάζια » παράταξη .

Οι δύο νέοι υπουργοί της κυβέρνησης
Ευάγγελος Τουρνάς
Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας

Μετην αντιπυρική περίοδο να πλησιάζει , για τον πρωθυ

πουργό ήταν μονόδρομος να επιλέξει ένα έμπειρο στέλεχος
για το χαρτοφυλάκιο του υπουργείου Πολιτικής Προστασίας .

Εδώ και πολλά χρόνια , η επιτυχία ή μη της εκάστοτε κυβέρνη-
σης στην αντιμετώπιση των πυρκαγιών αποτελεί βαρόμετρο
για τη μετέπειτα πορεία της . Πτέραρχος εν αποστρατεία , έχει
διατελέσει αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας από
το 2013 έως το 2015. Είχε υπηρετήσει στο ίδιο υπουργείο ως
υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας και Κλιματικής Κρίσης

από τις 10 Σεπτεμβρίου 2021 έως τις 7 Νοεμβρίου 2025 , και
θώς και υπουργός στην υπηρεσιακή κυβέρνηση του Ιωάννη

Σαρμά . Πρόκειται για πρόσωπο , το οποίο, σύμφωνα με κυ-
βερνητικές πηγές , συνέβαλε στην αναβάθμιση των δυνατοτή
των της Πολιτικής Προστασίας τα προηγούμενα χρόνια .

Το κυβερνητικό σχέδιο «διαχείρισης» των εμπλεκόμενων βουλευτών
Μετά τον ανασχηματισμό που
επέλεξε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης , που στέλνει το μήνυμα των
άμεσων αποφάσεων, το Μαξί-
μου καλείται να πάει στην επό-
μενη μέρα και στη διαχείριση
των βουλευτών που αναφέρονται
στη δικογραφία . Η κυβέρνηση ,

όπως είχε προαναγγελθεί από

ην υπουργό Σπήλιο Λιβανό και
την πρώην υφυπουργό Φωτεινή
Αραμπατζή, που αναμένεται να
παραπεμφθούν.

Μια άλλη ξεχωριστή κατηγο-
ρία είναι οι δύο βουλευτές που

την πρώτη μέρα , θα εξετάσει την Πολύ πιθανό θεωρείται
κάθε περίπτωση ξεχωριστά και
ήδη το πρώτο σχέδιο αντίδρα-
σης φαίνεται πως έχει εκπονη-
θεί, με κάποιες περιπτώσεις να
βγαίνουν εκτός ψηφοδελτίων,

άλλους να παραπέμπονται στο
δικαστικό συμβούλιο και άλλους
να εξετάζονται.

Η πρώτη κατηγορία που εξε-
τάζεται ξεχωριστά είναι οι δύο
πρώην υπουργοί που παραπέ-
μπονται με το άρθρο 86 περί ευ-
θύνης υπουργών . Σύμφωνα με
πληροφορίες της «Κ» , θεωρείται
βέβαιο ότι η πλειοψηφία θα τους
παραπέμψει στο Δικαστικό Συμ-
βούλιο . Πρόκειται για τον πρώ-

ηπλειοψηφία να συναι-
νέσει στην παραπομπή
των πρώην υπουργών
Σπ. Λιβανού και Φωτει-
νής Αραμπατζή στο Δι
καστικόΣυμβούλιο.

φαίνεται να κατηγορούνται για
κακούργημα : ο βουλευτής Σερ-
ρών Κώστας Αχ . Καραμανλής και
η βουλευτής Τρικάλων Κατερίνα
Παπακώστα . Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, χθες υπήρξε επικοινωνία
του βουλευτή Σερρών με το Μα-

ξίμου και είναι πιθανό ακόμη και
σήμερα να υπάρξει ανακοίνωση
του πρώην υπουργού ότι δεν θα
είναι ξανά υποψήφιος στις επό-
μενες εκλογές . Οσον αφορά την
κ . Παπακώστα, η επιθυμία του
Μαξίμου είναι να μην είναι στις
λίστες και από τη στιγμή που ο
κ. Καραμανλής θα βγάλει ανακοί-

νωση παραίτησης από το ψηφο-
δέλτιο , θεωρείται απίθανο να μην
κάνει το ίδιο και η κ . Παπακώστα.

Για την περίπτωση των δύο βου-
λευτών εξετάζεται εισήγηση να
ζητηθεί η παραίτησή τους από

το βουλευτικό αξίωμα, αλλά όχι
η διαγραφή, καθώς ισοδυναμεί
με καταδίκη πριν αποφανθεί το
δικαστήριο .

Από εκεί και πέρα , ως «πολύ
σοβαρές» εξετάζονται οι περι-
πτώσεις του Κώστα Σκρέκα και
του Θεόφιλου Λεονταρίδη , με
αρμόδιες πηγές να λένε ότι «όλα
είναι ανοικτά» . Αυτό μπορεί να
μεταφραστεί μέχρι και ως μησυ-
μπερίληψη στα ψηφοδέλτια του

κόμματος ή και σε αυτή την πε-
ρίπτωση αναστολή κομματικής
ιδιότητας μέχρι να αποφανθεί
η Δικαιοσύνη . Οι περιπτώσεις
αυτές , πάντως , είναι στο μικρο-
σκόπιο και δεν θεωρούνται «αμε
λητέες» .

Τέλος , οι περιπτώσεις των
Γιάννη Κεφαλογιάννη , Μάξιμου
Σενετάκη , Λάκη Βασιλειάδη και
Χρήστου Μπουκώρου φαίνεται
να αξιολογούνται ως «προβλη-
ματικές αλλά λιγότερο σοβαρές»,

ενώ υπάρχουν και οι περιπτώσεις
που αξιολογούνται από την κυ-
βέρνηση ως τελείως ασήμαντες ,
χωρίς κάτι μεμπτό , με πρώτη του
πρώην πλέον υπουργού Αγροτι-
κής Ανάπτυξης Κώστα Τσιάρα,

του βουλευτή Χίου Νότη Μητα-
ράκη, αλλά και του Δημήτρη Βαρ-
τζόπουλου , οπότε για τους τελευ-
ταίους ειδικά δεν αναμένονται
πρόσθετες κυρώσεις πλην της
άρσης της ασυλίας τους .

Για το Μέγαρο Μαξίμου έχει
διπλή σημασία ο τρόπος με τον

οποίο θα αντιμετωπίσει το επό-
μενο διάστημα τους εμπλεκόμε-
νους βουλευτές : Ο πρώτος έχει
να κάνει με το πολιτικό μήνυμα
που θα εκπέμψει ενόψει των επό-
μενων εκλογών . Μετά τον ανα-

Εξετάζεταινα ζητηθούν
οι παραιτήσεις από το
βουλευτικό αξίωμα των
Κ. Καραμανλή και Κα-
τερίνας Παπακώστα–
Ποιοιμπορεί να μείνουν
εκτός ψηφοδελτίων.

σχηματισμό - εξπρές που έστειλε
ένα μήνυμα άμεσης αντίδρασης ,

θέλει να κάνει το ίδιο και με τους
εμπλεκόμενους βουλευτές . Οπως
σημειώνει κυβερνητική πηγή , τα
«καθαρά ψηφοδέλτια» αποτελούν
ένα σοβαρό στοίχημα. Δεύτερον,

με δεδομένο ότι υπάρχουν και
άλλες δικογραφίες που φτάνουν
έως το 2025 , η κυβέρνηση τηρώ-
ντας αυστηρή στάση θέλει να
προστατεύσει τον εαυτό της από
το... μέλλον, δημιουργώντας μια
γραμμή άμυνας, καθώς σε αυτή
τη φάση κανείς δεν ξέρει τι άλλο
μπορείνα βγάλει αυτή η υπόθε
ση σε επόμενο χρόνο . Αυτό πά-
ντως που επισημαίνουν από την
κυβέρνηση είναι ότι η Ν.Δ. έχει
ως αρχή να κάνει αποδεκτά τα
αιτήματα άρσης ασυλίας βουλευ-
τών. «Η κυβέρνησή μας το 2019 ,

στο πλαίσιο της συνταγματικής
αναθεώρησης, τροποποίησε το
άρθρο 62 και κατέστησε υποχρε-
ωτική την άρση της ασυλίας των
βουλευτών, πλην εκείνων των
περιπτώσεων που αφορούν την
άσκηση του κοινοβουλευτικού
έργου» , υπογράμμισε ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος Παύλος Ma-
ρινάκης , παραθέτοντας μάλιστα
και στατιστικά στοιχεία .

ΣΤΑΥΡΟΣ Γ . ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ
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Στα 2,75 δισ. ευρώ
οι εξαγωγές φαρμάκων
Ο απόλυτος πρωτα-
γωνιστής στη λίστα
με τα πιο εξαγώγιμα
προϊόντα της ελλη-
νικής μεταποίησης
είναι το φάρμακο
και κατά την περυ-
σινή χρονιά . Σύμ-
φωνα με το μηνιαίο
δελτίο εξελίξεων στη
βιομηχανία του ΙΟ-
ΒΕ (Μάρτιος 2016) ,

τα φαρμακευτικά σκευάσματα αλλά και το
αλουμίνιο αναδείχθηκαν κορυφαία εξαγό-
μενα βιομηχανικά προϊόντα (εξαιρουμένων
των προϊόντων διύλισης πετρελαίου) για το
2025 , με τις εξαγωγές φαρμακευτικών σκευ-
ασμάτων να ανέρχονται στα 2,75 δισ . ευρώ ,

παρουσιάζοντας ελαφρά κάμψη σε σύγκρι-
ση με το 2024 (-2,1%) . Μετά τα φαρμακευτι-
κά σκευάσματα ακολουθούν οι εξαγωγές σε
αλουμίνιο , οι οποίες σκαρφάλωσαν πέρυσι
στα 2,72 δισ . ευρώ, σημειώνοντας αύξηση
7,8% σε σύγκριση με τη χρονιά που προη-
γήθηκε . Στη σχετική κατάταξη , ακολουθούν
οι εξαγωγές διατηρούμενων φρούτων και
λαχανικών (1,9 δισ . ευρώ) και τα γαλακτο-
κομικά προϊόντα (1,68 δισ .) .
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ΘΕΜΑ |
ΚΛΑΔΟΣ
ΥΓΕΙΑΣ 10,5 810. €

Τα τελευταία 4 χρόνια η συνεισφορά της φαρμακοβιομηχανίας είναι μεγαλύτερη από αυτήν της πολιτείας, όπως επισημαίνει ο ΣΦΕΕ .

υπολογίζει η Deloitte να φτάσει

η φαρμακευτική δαπάνη έως το 2028

*Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

58%
το ποσοστό

υποχρεωτικών

επιστροφών

~20%
αποεπένδυση

τα τελευταία

5 χρόνια 7,3

ΤΟ «ΤΟΠΙΟ» ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΦΑΡΜΑΚΟΥ

δισ. η δαπάνη

φαρμάκου
το 2023

«Εμπόδια» στη φαρμακευτική καινοτομία
Καμπανάκι από τον ΣΦΕΕ για παρενέργειες από την υποχρηματοδότηση του κλάδου στην Ελλάδα

SHUTTERSTOCK

150
εκατ.€
πρέπει να έχει

προϋπολογι-

σμό το Ταμείο

Καινοτομίας

για να είναι

βιώσιμο,

σύμφωνα με

τον ΣΦΕΕ.

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aaggelopoulou@naftemporiki.gr

ΣΕ ΑΔΙΕΞΟΔΟ έχει οδηγηθεί η φαρ-

μακευτική αγορά στην Ελλάδα,

καθώς η δημόσια υποχρηματοδό

τηση και οι οικονομικές πιέσεις
των υποχρεωτικών επιστροφών

εμποδίζουν τηνπρόσβαση σε και

νοτόμες θεραπείες καισυγχρόνως

βάζουν «ανάχωμα» σε επικείμενες

επενδύσεις .

Η φαρμακευτική αγορά στην
Ελλάδα αντιμετωπίζει σημαντι-
κές προκλήσεις σύμφωνα με τον

Σύνδεσμο Φαρμακευτικών Επιχει-

ρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ) , παρά τα

όποια θετικά βήματα έχουνγίνει,

όπως η στήριξη στο RDP , η δρο-

μολόγηση του Ταμείου Καινοτο

μίας και η ενίσχυση της χρημα-
τοδότησης μέσω του Ταμείου
Ανάκαμψης καιΑνθεκτικότητας.

Δυστυχώς , όμως , το υφιστά-

μενο χρηματοδοτικό κενό πα-

ραμένει . Η χρηματοδότηση του

κράτους αυξάνεται με πολύ χα-

μηλότερο ρυθμό σε σχέση με τη

συνολική φαρμακευτική δαπάνη

(3,65% έναντι 10,9% την περίοδο

2019-2024) . Η τακτική αυτή οδη-

γεί σε συνεχή και δυσανάλογη
αύξηση κατά 20% ετησίως των

υποχρεωτικών επιστροφών, που

έχουν ξεπεράσει πλέον το 58%

κατά μέσο όρο.

Αποτέλεσμα αυτού είναι τα

τελευταία 4 χρόνια η συνεισφο-
ρά της φαρμακοβιομηχανίας να

είναι μεγαλύτερη από αυτήν της

πολιτείας , γεγονός που αποτελεί

ευρωπαϊκό ρεκόρ, όπως λένε οι

εκπρόσωποι του ΣΦΕΕ .

Επιπλέον , η Ελλάδα είναι η
χώρα με τις χαμηλότερες τιμές
πρωτοτύπων φαρμάκων σε συν-

δυασμό με τις υψηλότερες επι-

στροφές στην Ευρώπη.

Οι παράγοντες της αγοράς επι-

σημαίνουν ότι τόσο η απουσία

ελέγχου της συνταγογράφησης

όσο και η έλλειψη ρήτρας συνυ-

πευθυνότητας περιορίζουν τα
κίνητραγια την αποτελεσματική

συγκράτηση της δαπάνης .

Αναμένεται εκτόξευση
Σύμφωνα με πρόσφατες εκτιμή-

σεις που κατέγραψε μελέτη της
Deloitte, η συνολική φαρμακευ-
τική δαπάνη ενδέχεταινα φτάσει
τα 10,5 δισ . έως το 2028 , με πε-

ραιτέρω σημαντική αύξηση των

επιστροφών από τη βιομηχανία ,

εφόσονδενυπάρξει αναθεώρηση

της χρηματοδοτικής πολιτικής .

Η μελέτη της Deloitte έδειξε ότι

το χρηματοδοτικό κενό μέχρι το

2028 θα φτάσει το 1,5 δισ. , εκ

του οποίου 0,8 δισ . μπορούννα
καλυφθούν από πρόσθετη χρη-

ματοδότηση και 0,7 δισ . από τα

μέτρα ελέγχου της δαπάνης.

Στη μελέτη της Deloitte επιση-

μαίνεται επίσης ότι η φαρμακευ
τική δαπάνη το 2019 ήτανστα 5,3

δισ . ευρώ με υποχρεωτικές επι-

στροφές κάτω από 40% , για να

φτάσει το 2023 στα 7,3 δισ . ευρώ

με τις επιστροφές να έχουν ξεπε-

ράσει το 50% , καταγράφοντας τα
μεγαλύτερα επίπεδα επιστροφών

στην Ευρώπη . Την ίδια στιγμή η
χώρα μας δεν έχει ικανοποιητι-
κή πρόσβαση στα νέα φάρμακα,

αφού μόνο 1 στα 5 καινοτόμα έρ
χεται στην Ελλάδα .

Χρονιά εξελίξεων
Σύμφωνα με τον ΣΦΕΕ , το 2026

μπορεί να είναι μια χρονιά που

θα φέρει ραγδαίες εξελίξεις στον

τομέα του φαρμάκου . Πρωτίστως ,

όπως επισημαίνουν, η υφιστάμε-

να συνεργασία με την πολιτεία

Σοβαρό θέμα σύμ-

φωνα με τον ΣΦΕΕ

αποτελεί, μεταξύ
άλλων, η δαπάνη του
Ινστιτούτου Φαρμα-
κευτικής Έρευνας και
Τεχνολογίας - ΙΦΕΤ.

οφείλει να ενισχυθεί και να απο-

δώσει μετρήσιμα αποτελέσματα,

ενώ η αξία της καινοτομίας πρέ-

πει να αναγνωριστεί ουσιαστικά,

τόσο για τους ασθενείς όσο και

για τη βιωσιμότητα του συστήματ

τος Υγείας . Επιπλέον, η σύνδεση

της καινοτομίας με την εγχώρια

παραγωγή και χρήσηγενοσήμων

και βιοομοειδών μπορεί να αποτε-

λέσει κρίσιμο μοχλό ανάπτυξης.

Όσοναφορά το καίριο κομμάτι

της χρηματοδότησης, η πραγμα-

τική ανάγκη ανέρχεται στα 5 δισ .

ευρώ , ποσό που , όπως εξήγησε

πρόσφατα ο πρόεδρος του ΣΦΕΕ ,

Ολύμπιος Παπαδημητρίου , δεν
μπορείνα επιτευχθεί με κανέναν

τρόπο . Αντ' αυτού , ένα ρεαλιστικό

σενάριο θα ήταν, κανένα φάρμα-

κο να μη συνεισφέρει περισσό-

τερο από το κράτος στη δαπάνη,

για να υπάρξει ένα περιβάλλον

βιωσιμότητας και να μειωθούν

οι υποχρεωτικές επιστροφές στο

40% (που και πάλι είναι περισσό-

τερο από όλη την Ευρώπη) . Στην

Κύπρο, για παράδειγμα, οι επι-

στροφές επιμερίζονται ως εξής :

5% πληρώνει το κράτος και 3% η
φαρμακοβιομηχανία .

Επιπροσθέτως , το Ταμείο Και-

νοτομίας για να είναι βιώσιμο
πρέπει να έχει προϋπολογισμό
150 εκατ . ευρώ (50 εκατ . ευρώ

έχει εξαγγείλει το υπουργείο
Υγείας) , κάτι αντίστοιχο με αυ-

τό της Ιταλίας . Επίσης , ανοικτό

είναι ακόμα το θέμα της εκκα-
θάρισης των ανενεργών ΑΜΚΑ,

καθώς , όπως έχει αναφερθεί από

τον γενικό διευθυντή του ΣΦΕΕ ,

Μιχάλη Χειμώνα, υπολογίζονται

στις 5.000 το μήνα.

Τέλος , σοβαρό θέμα αποτελεί
και η δαπάνη του Ινστιτούτου

Φαρμακευτικής Έρευνας και Τε-

χνολογίας - ΙΦΕΤ (το οποίο εισά-

γει τις ειδικές θεραπείες ) , καθώς

ο προϋπολογισμός του το 2025

υπολογίζεται στα 380 εκατ. ευρώ ,

μεταβάλλοντάς το από Ινστιτούτο

Έρευνας στη μεγαλύτερη φαρ-

μακευτική εταιρεία της χώρας .

[SID: 25536633]

Overdose

υποχρεωτικών
επιστροφών

ΟΙ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ επιστρο-

φές φτάνουν το 58% στην

Ελλάδα , ενώ η μέση αποεπέν-

δυση τα τελευταία 5 χρόνια

είναι ~20% . Την ίδια στιγμή ,

τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά κράτη

έχουν υιοθετήσει πιο ευέλικτα

συστήματα επιστροφών,

δίνοντας σαφώς έναυσμα για

επενδύσεις . Για παράδειγμα ,

το Βέλγιο έχει δυναμικό

προϋπολογισμό φαρμάκου ,

clawback έως 4%, η Γαλλία

χρησιμοποιεί σύστημα μετα-

βλητής συνεισφοράς ~6,6%

(2023 ) , το Ηνωμένο Βασίλειο

επίσης μεταβλητή συνεισφορά

~26,5% (2023 ) , η Ιταλία έχει

υιοθετήσει πλαφόν φαρμα-
κευτικών δαπανών ~ 15,3%

των δαπανών υγείας (2024 ) , η

Πολωνία έχει πλαφόν δαπανών

υγείας ( μη πλήρως ενεργο-

ποιημένο σύστημα clawback)

~ 16,5% και τέλος, η Ρουμανία

έχει clawback 15-25%,

κάνοντας όμως θετικά βήματα

εξορθολογισμού του .
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΚΑΝΔΑΛΟ
ΟΠΕΚΕΠΕ

HNAYTEMIIOPIKH

Στοχευμένες μόνο αλλαγές
στο υπουργικό συμβούλιο
-και όχι ένας σαρωτικός
ανασχηματισμός-
ανακοινώθηκαν χθες, με τις
εξελίξεις να είναι ραγδαίες
μετά τις δικογραφίες για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ .

Της Κατερίνας Κοκκαλιάρη
kkokkaliari@naftemporiki.gr

Hκυβέρνηση βρί-
σκεται υπό πίε

ση μετά τα όσα
έχουνδειτο φως

της δημοσιότη
τας και μάλιστα

σε μία περίοδο που καλείται
να διαχειριστεί πολλά ανοιχτά
μέτωπα .

Ενδεικτικό των αλυσιδωτών
εξελίξεων που έφερε η διαβί
βαση των δύο δικογραφιώνγια
τον ΟΠΕΚΕΠΕ στη Βουλή , είναι
πως οι αλλαγές δεν περιορίστη
καν μόνο στο κυβερνητικό σχή-
μα αλλά επεκτάθηκαν και στο
κόμμα . Παράλληλα έρχεται άρ-
ση ασυλιών για βουλευτές που
αναφέρονται στη δικογραφία και
στόχος είναι να «τρέξουν» οι δι-
αδικασίες για να αποφευχθεί ο

κίνδυνος παραγραφής.

Από την κυβέρνηση αποφασί
στηκε να επιταχυνθούν οι κινή-

σεις για να μη «σέρνεται» μέσα
στο Σαββατοκύριακο η σχετική
συζήτηση . Τελικά τρεις είναι οι
νέες αφίξεις στην κυβέρνηση:

Νέος υπουργός ΑγροτικήςΑνά-
πτυξης και Τροφίμων ο Μαρ-
γαρίτης Σχοινάς, υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης ο Μακά-

ριος Λαζαρίδης και υπουργός
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας ο Ευάγγελος
Τουρνάς . Εκτός κυβέρνησης
βρέθηκαν οι Κ. Τσιάρας , Γ . Κε-

φαλογιάννης και Δ . Βαρτζόπου-
λος , επίσης παραιτήθηκαν ο Κ.

Σκρέκας από γραμματέας της
Ν.Δ. και ο Ν . Μηταράκης από
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος
του κόμματος .

Ζητούμενο σε αυτή τη συγκυ
ρίαγια την κυβέρνηση είναι να
περιορίσει τον αντίκτυπο που
έχουν τα όσα βλέπουν το φως
της δημοσιότητας . Δεδομένο
είναι πως το κλίμα είναι βαρύ
μετά και τα όσα έχουν αποκα-
λυφθεί και στόχος είναι να αντι-
μετωπιστούντα φαινόμενα εσω-

στρέφειας .

Τα νέα πρόσωπα
Το κρίσιμο πόστο του υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης αναλαμβά-
νει ο πρώην αντιπρόεδρος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής , Μαρ-
γαρίτης Σχοινάς. Πρόκειταιγια
ένα πρόσωπο με τεχνοκρατικά
χαρακτηριστικά που εκτιμάται

-Η επιτροπή Δεοντο-
λογίας της Βουλής
αναμένεται να συνε-
δριάσει τη Μεγάλη
Τρίτη προκειμένου
να εκδώσει
την εισήγησή της, για
τις άρσεις ασυλίας.

πως μπορεί να τρέξει την προ-
σπάθεια εξυγίανσης που έχει ξε-
κινήσει , με κυβερνητικές πηγές
να τονίζουν πως η ανασυγκρό
τηση του πρωτογενούς τομέα
είναι ψηλά στις κυβερνητικές
προτεραιότητες.

Παράλληλα υπήρξαν και άλ-
λες αλλαγές στο συγκεκριμένο
υπουργείο , με τονΧρήστο Κέλλα

-που ήταν υφυπουργός- να είναι
εκτός κυβέρνησης. Νέος υφυ
πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
αναλαμβάνει ο Μακάριος Λαζα-
ρίδης (ήταν κοινοβουλευτικός
εκπρόσωπος) , ενώ παραμένει
υφυπουργός ο Γιάννης Ανδρια-

«Ελαφρύς»

ανασχηματισμός
σε ιδιαίτερα
βαρύ κλίμα
Τρία νέα μέλη στο υπουργικό συμβούλιο
και παραιτήσεις από κομματικές θέσεις

νός . Νέος υπουργός Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας αναλαμβάνει ο Ευάγγελος
Τουρνάς , ο οποίος -όπως επιση-
μάνθηκε από την κυβερνητική
πλευρά- διαθέτει βαθιά επιχει-
ρησιακή γνώση και ήταν πρό-
σωπο-κλειδί στην αναβάθμιση
των δυνατοτήτωντης Πολιτικής
Προστασίας , τα προηγούμενα
χρόνια . Τέλος , στο υπουργείο
Υγείας , οι αρμοδιότητες του κ.

Βαρτζόπουλου ως προς την ψυ
χική υγεία θα διανεμηθούν εσω-

τερικά στο υπουργείο .

Έρχεται άρση ασυλιών
Άρση ασυλίας αναμένεται να
υπάρξειγια βουλευτές που ανα-

φέρονται στη δικογραφία, ενώ
η κάθε περίπτωση αξιολογείται
χωριστά. Αυτό που τονίζεται από

την κυβερνητική πλευρά είναι
πως «η Νέα Δημοκρατία έχειμία
αρχή , να γίνονται δεκτά τα αιτή-

ματα άρσης ασυλίας και μάλιστα
αυτό προκύπτει και από τα στα-
τιστικά στοιχεία των τελευταίων

περίπου επτά ετών» .

Κυβερνητικές πηγές έλεγαν
χθες πως «η άρση ασυλίας είναι
τυπική διαδικασίαγια την κυβερ
νώσα πλειοψηφία, ωστόσο δεν
αποδεικνύει, δεν αποδεικνύεται
ενοχή . Αυτό σημαίνει ότι η ποινι-
κή αντιμετώπιση είναι οριζόντια ,

ωστόσο η πολιτική αντιμετώπιση
μπορεί να είναι διαφορετική για
κάθε περίπτωση» . Σημείωναν δε
χαρακτηριστικά πως δεν είναι
ίδιες όλες οι περιπτώσεις (όπως
φαίνεται και από τα όσα αναφέ
ρονται στις δικογραφίες) .

Να σημειωθεί εδώ πως η δι-
αδικασία θα προχωρήσει με τα-
χύτητα . Ειδικότερα, η επιτροπή
Δεοντολογίας αναμένεται να
συνεδριάσει τη Μεγάλη Τρίτη
προκειμένου να εκδώσει την ει-
σήγησή της , ενώ η τελική από

φαση θα ληφθεί στηνΟλομέλεια
μετά το Πάσχα .

Και στο κόμμα
Την παραίτησή του υπέβαλε
από τη θέση του γραμματέα
της Πολιτικής Επιτροπής της
Ν.Δ. ο Κώστας Σκρέκας, το όνο-

μα του οποίου αναφέρεται στη
δικογραφία . Με δεδομένο πως
ο χρόνος μετρά αντίστροφαγια
το «γαλάζιο» συνέδριο που θα
γίνει από τις 15 μέχρι 17 Μαΐ
ου -οπότε και θα εκλεγεί νέος
γραμματέας- επιλέχθηκε μια
προσωρινή λύση. Όπως ανακοι-
νώθηκε μέχρι τότε αναλαμβάνει
ο γραμματέας Οργανωτικού του
κόμματος, Στέλιος Κονταδάκης.

Τι θα γίνει με τα ψηφοδέλτια
Όσον αφορά το ερώτημα για
το εάν θα συμπεριληφθούν ξα-
νά στα ψηφοδέλτια της Ν.Δ. οι
βουλευτές , η παραπομπή των

Νέα ηγεσία, παλιά κρίση
Η ΕΒΔΟΜΗ κατά σειρά αλλαγή ηγεσίας στο υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων δεν γίνεται σε «ουδέτερο χρόνο» . Τουναντίον. Ο

νέος υπουργός και ο υφυπουργός καλούνται να διαχειριστούν ένα χαρτ
τοφυλάκιο που βρίσκεται ταυτόχρονα σε φάση κρίσης , μετάβασης και

αμφισβήτησης - με το ζήτημα του ΟΠΕΚΕΠΕ να λειτουργεί ως μόνιμη

σκιά πάνω από το σύστημα πληρωμών και αξιοπιστίας του αγροτικού

τομέα . Στο επίκεντρο βρίσκεται η ανάγκη εξυγίανσης του μηχανισμού

ενισχύσεων, εκεί όπου τα τελευταία χρόνια έχουν καταγραφεί σοβαρές

στρεβλώσεις , καθυστερήσεις και καταγγελίες για κακοδιαχείριση .

Το σκάνδαλο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν αποτελεί ένα μεμονωμένο επεισόδιο,

αλλά σύμπτωμα βαθύτερης δυσλειτουργίας ενός συστήματος που

αμφισβητείται ως προς τη διαφάνεια , την ταχύτητα και –κυρίως- τη
δικαιοσύνη στην κατανομή των ενισχύσεων. Η νέα ηγεσία καλείται με

την ουσιαστική συνδρομή της ΑΑΔΕ να αποκαταστήσει την εμπιστο

σύνη παραγωγών και ευρωπαϊκών αρχών , να διασφαλίσει την ομαλή

ροή των κοινοτικών πόρων και να περιορίσει τον κίνδυνο δημοσιονο-
μικών διορθώσεων. Την ίδια στιγμή , όμως, το υπουργείο έχει και άλλα

σημαντικά ανοιχτά θέματα . Αρχής γενομένης με την κατάσταση που

επικρατεί στην ελληνική κτηνοτροφία , η οποία βρίσκεται αντιμέτωπη

με μία διπλή υγειονομική κρίση . Στο οικονομικό πεδίο , οι εκκρεμότητες
είναι εξίσου πιεστικές . Δ . ΑΛ.

οποίων ζητείται από την Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία , κυβερνητικά
στελέχη έλεγαν πως τα πάντα
αξιολογούνται , αλλά προσέθεταν
πως είναι ακόμη πολύ νωρίςγια
να δοθεί απάντηση . Να επιση-

μανθεί εδώ πως μένει να φανεί
και τι θα γίνει με τους «γαλά
ζιους» για τους οποίους με βάση
τη δικογραφία η έρευνα αφορά
και φερόμενα κακουργήματα .

Ανανέωση θα υπάρξει και
στις θέσεις των Κοινοβουλευτι-

[SID: 25536318]

κών εκπροσώπωντης Ν.Δ. Όπως
ήδη αναφέρθηκε, την παραίτη
σή του από τη θέση του κοινο-
βουλευτικού εκπροσώπου έχει
υποβάλει ο Νότης Μηταράκης .

Στο μεταξύ μετά τον ανασχημα-
τισμό ο Μακάριος Λαζαρίδης
-που ήταν κοινοβουλευτικός εκ-

πρόσωπος- αναλαμβάνει καθή-
κοντα υφυπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης . Τα νέα πρόσωπα θα
ανακοινωθούν τη Δευτέρα .

[SID: 25537044]
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Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Στο υπουργείο Υγείας, οι αρμοδιότητες του παραιτηθέντος
κ. Βαρτζόπουλου θα διανεμηθούν εσωτερικά στο υπουργείο

Τα τρία νέα

μέλη της κυ-
βέρνησης. Από

αριστερά προς
τα δεξιά,

ο νέος υπουρ
γός Αγροτικής
Ανάπτυξης

και Τροφίμων
Μαργαρίτης
Σχοινάς,

ο υφυπουρ
γός Αγροτικής
Ανάπτυξης

Μακάριος
Λαζαρίδης και

υπουργός Κλι

ματικής Κρίσης
και Πολιτικής
Προστασίας

Ευάγγελος

Τουρνάς.

Υπό πίεση η κυβέρνηση, ενώ
εκλογές ζητά η αντιπολίτευση
Του Σπύρου Γκουτζάνη

sgkoutzanis@naftemporiki.gr

ΠΑΡΑτον αναγκαστικό ανασχημα
τισμό , τον δεύτερο που κάνει η κυ-

βέρνηση υπό την πίεση του σκαν
δάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ , οι πρόωρες
εκλογές τις οποίες ζητά επίμονα
η αντιπολίτευση εξακολουθούν
να πλανώνται επάνω από τη χώ-

ρα και από το πολιτικό σύστημα.

Το εάν θα βρει η κυβέρνηση
διέξοδο από τον κλοιό των σκαν-
δάλων -ΟΠΕΚΕΠΕ , Τέμπη , υπο-
κλοπές- που προκαλούν την πο-

λεμική της αντιπολίτευσης και
επισωρεύουν πολιτικό κόστος ,

είναι ζητούμενο και όχι δεδομένο.

Εάν μάλιστα συνυπολογιστούν η
ευρύτερη κοινωνική και πολιτική
ατμόσφαιρα που διαμορφώνουν
οι συνέπειες του πολέμου στο Ιράν
και το κύμα ακρίβειας που ανα-
μένεται . Ως έναν βαθμό θα φανεί
από το επόμενο κύμα δημοσκο
πήσεωνκαι εάνθα εξανεμιστούν
τα κέρδη από την αποστολή δυ-

νάμεων στην Κύπρο .

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-

ΣΟΚ, Κώστας Τσουκαλάς, δήλωσε

για τον ανασχηματισμό : «Το ένα
ρεκόρ μετά το άλλο σπάει η κυβέρ
νηση της Νέας Δημοκρατίας σε
ανασχηματισμούς που δεν απο

φασίζει ο κ. Μητσοτάκης αλλά η
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία . Όμως ,

κανένας ανασχηματισμός δεν
μπορείνα διασώσει μια κυβέρνη-
ση που βασίζεται σε πλειοψηφία

Τα νέα κόμματα Καρυ
στιανού, Τσίπρα,

Σαμαρά εκτιμάται ότι
θα ρευστοποιήσουν
περαιτέρω το πολι-
τικό σύστημα.

ελεγχόμενων από τη Δικαιοσύνη .

Μόνη λύση οι πρόωρες εκλογές
για να επέλθει κάθαρση» .

Ο ΣΥΡΙΖΑ στη δικήτου ανακοί-

νωση αναφέρει : «Τηνώρα που οι
δικογραφίες της Ευρωπαϊκής Ει-

σαγγελίας "πέφτουν σαν χαλάζι" ,

η κυβέρνηση επιλέγει να πετάξει
"την μπάλα στην εξέδρα " με αλλα-
γή προσώπων και επικοινωνία,

αντί ανάληψης ευθυνών» .

Το ΚΚΕ υποστηρίζει : «Κανένας
ανασχηματισμόςκαι καμία παραί-

τηση δεν πρόκειται να ξεπλύνουν
την κυβέρνηση της Ν.Δ. από τις
βαριές ευθύνες της για όλη αυτή
τησαπίλα που αναδύεται μέσα και
απ ' τις νέες δικογραφίες» .

Ηκυβέρνηση φυσικά έχει απο-

κλείσει επισήμως το ενδεχόμενο
πρόωρων εκλογών . Γιατί ανεπί-
σημα , σύμφωνα με ορισμένες
πληροφορίες, εξετάζονται ακόμη
και ημερομηνίες μέσα στον Ιού-
νιο . Άλλωστε και ο αντιπρόεδρος,

Κωστής Χατζηδάκης, απαντώντας

στονΝίκοΑνδρουλάκη είπε : «Να
προσέχειγιατί ενίοτετα αιτήματα
των εκλογώνγίνεται δεκτά» .

Εκτός όμως από το σκάνδαλο
του ΟΠΕΚΕΠΕ η κυβέρνησηείναι
αντιμέτωπη με την καθημερινή
φθορά που προκαλεί η δίκη των

Τεμπών αλλά και το σκάνδαλο
των υποκλοπών, με τον Αντώνη
Σαμαρά να ζητά εξηγήσεις προ-
σωπικά από τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη , την περασμένη Πέμπτη στη
Βουλή , αφήνοντας να εννοηθεί
ότι σε διαφορετική περίπτωση
θα καταθέσει μήνυση κατά πα-

ντός υπεύθυνου .

Ο πειρασμός να προσφύγει
στην κάλπη όσο διατηρεί καθα-
ρό προβάδισμα και θα μπορείνα
έχει τον καθοριστικό λόγο στον
σχηματισμό κυβέρνησης είναι
υπαρκτός . Πόσο μάλλον που τα
νέα κόμματα Καρυστιανού , Τσί-
πρα , Σαμαρά θα ρευστοποιήσουν
περαιτέρω το πολιτικό σύστημα
αλλά και τους μεταξύ των κομ-
μάτων συσχετισμούς . (SID: ouuBourlÉc)

Το ενδεχόμε-
νο των πρό-
ωρωνεκλο-
γών συνεχίζει
ακόμα
να πλανάται
πάνω από

την πολιτική
σκηνή

της χώρας.
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

ven.ygeia@gmail.com

ην ώρα που η ευρωπαϊκή πολιτι-

κή Υγείας προάγει τη μετατόπιση

της φαρμακευτικής φροντίδας

σε πρωτοβάθμιο επίπεδο και τη

σταδιακή αποκέντρωση της δι-

άθεσης των Φαρμάκων Υψηλού

Κόστους από τα φαρμακεία των ασφαλιστι

κών φορέων και των νοσοκομείων, η Ελλά

Τα πρωτοστατεί με την αρχική ένταξη πέντε

θεραπευτικών κατηγοριών και την προοπτική

για περισσότερεςστο εγγύς μέλλον στα ιδιωτι

κά φαρμακεία της γειτονιάς, σε όλη τη χώρα .

Με την πρόσφατη υπουργική απόφαση
( ΦΕΚ Β ' 6333/27.11.2025) του υπουργού

Υγείας, Αδωνι Γεωργιάδη, οι χρονίως πάσχου

ντες-ασφαλισμένοι του Εθνικού Οργανισμού

Παροχής Υπηρεσιών Υγείας ( ΕΟΠΥΥ) έχουν

τη δυνατότητα να λαμβάνουν φάρμακα συ-

γκεκριμένων θεραπευτικών κατηγοριών και

από το φαρμακείο της γειτονιάς τους.

Στο 12ο Πανελλήνιο Συνέδριο Εφαρμοσμέ
νης Φαρμακευτικής, το οποίο πραγματοποι-
ήθηκε το περασμένο Σαββατοκύριακο στη

Θεσσαλονίκη , η φαρμακοποιός Εύη Κορω

νίδου , μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής

του Πανελλήνιου Φαρμακευτικού Συλλόγου

(ΠΦΣ) , παρουσίασε μια ενδιαφέρουσα μελέτ

τη , η οποία διενεργήθηκε στην Πορτογαλία

και αφορά τις πραγματικές επιπτώσεις της δι

άθεσης Φαρμάκων Υψηλού Κόστους (ΦΥΚ)

από τα φαρμακεία της γειτονιάς. Η μελέτη

δημοσιεύθηκε πρόσφατα στο διεθνές επι-

στημονικό περιοδικό «Value Health » και διε

νεργήθηκε για λογαριασμότης International

Society for Pharmacoeconomics Outcomes
Research. Στόχοςτης ήταν η μέτρηση της αξί-

ας της παρέμβασης των κοινοτικών φαρμα-
κείων στη χορήγηση των ΦΥΚ.

Η μελέτη αφορούσε ογκολογικά , φάρμακα
για τον ιό HIV/AIDS, για τη σκλήρυνση κατά

πλάκας, καθώς και θεραπείεςγια άλλα αυτο-

άνοσα νοσήματα. Συνολικά επιλέχθηκαν 603

άτομα , με το 50,6% να είναι άνδρες, ηλικίας

55 ετών κατά μέσο όρο , επαγγελματίες, συ-
νταξιούχοι και άνεργοι .

Το πρώτο επίτευγμα του πειράματος ήταν ότι

η ήδη υψηλή μέση βαθμολογία για τη συμ-

μόρφωση ως προς τη θεραπεία βελτιώθη-

κε σημαντικά , ενώ οι συμμετέχοντες ανέφε

ραν σημαντική αύξηση ικανοποίησης στους

εξής τομείς:

• Εύκολη και γρήγορη πρόσβαση.

• Ωρεςλειτουργίας του φαρμακείου.

• Διαθεσιμότητα του φαρμακοποιού .

• Χρόνοςαναμονής.

Η Τήρηση συνθηκών ιατρικού απορρήτου .

• Συνολική εμπειρία .

ΜΕΙΩΣΗ ΧΡΟΝΟΥ

Ακόμα πιο συγκεκριμένα, προέκυψαντα εξής

συμπεράσματα:

• Ο μέσος χρόνος μετακίνησης του ασθε

νούς για να παραλάβει το φάρμακό του και
να επιστρέψει από το κρατικό φαρμακείο
ήταν 116,8 λεπτά και πλέον μειώνεται στα
14,7 λεπτά στο φαρμακείο τηςγειτονιάς.

• Ο μέσος χρόνος αναμονής για να παρα-
λάβει το φάρμακό του στο κρατικό φαρμα-
κείο είναι 22 λεπτά , ενώ στο κοντινό φαρμα
κείο μόλις 9 λεπτά.

• Οι ημέρες που θα χρειαστεί να λείπει από

τη δουλειά ετησίως, για να παραλάβει τα ΦΥΚ

του , υπολογίζονται αντίστοιχα ως εξής:

- Καμία ή λιγότερο από μισή ημέρα: 181 άτο-

μα για τα κρατικά φαρμακεία και 235για τα
κοινοτικά .

- Μισή ημέρα : 36 για τα κρατικά φαρμακεία
και μόλις μία για τα κοινοτικά.

- Ολόκληρη ημέρα απουσίας από την εργα

σία : 33 για τα κρατικά φαρμακεία και καμία
για τα κοινοτικά.

Τα ποσά αποταμίευσης που προκύπτουν από

PEПOPTAZ

ΓΙΑΤΙ ΣΥΜΦΕΡΕΙ

NAEPBOYN

ΣΤΗ ΓΕΙΤΟΝΙΑ

ΤΑ ΑΚΡΙΒΑ ΦΑΡΜΑΚΑ
ΤΙ ΔΕΙΧΝΕΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΜΕΛΕΤΗ

ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΓΩΓΕΣ ΚΑΤΑ ΚΑΡΚΙΝΟΥ , ΤΟΥ
HIV/AIDS , ΣΚΛΗΡΥΝΣΗΣ ΚΑΤΑ ΠΛΑΚΑΣ

ΚΑΙ ΠΟΛΛΩΝ ΑΛΛΩΝ ΑΥΤΟΑΝΟΣΩΝ ,

ΟΙ ΟΠΟΙΕΣ ΔΙΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΤΑ
ΚΟΙΝΟΤΙΚΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

Η ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ ΕΥΗ ΚΟΡΩΝΙΔΟΥ
ΕΞΗΓΕΙ ΣΤΑ « Π » ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΤΗΝ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

14,7

• ief

λεπτά ο μέσος χρόνος μετακίνησης στο κοντινό φαρμακείο
της γειτονιάς, εντυπωσιακά νωρίτερα από τα 116,8 λεπτά που

χρειαζόταν ο ασθενής κατά μέσο όρο για το κρατικό φαρμακείο

ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ / ΣΑΒΒΑΤΟ 04.04.2026

τα έξοδα μετακίνησης ανέρχονται σε 246,3

ευρώ ανά ασθενή ετησίως, ενώτα ποσά απο-

ταμίευσης που προκύπτουν από την απου

σία από τον χώρο εργασίας ανέρχονται σε

68 ευρώ ανά ασθενή ετησίως.

Ως προςτο επίπεδο ικανοποίησης τωνασθε

νών στο θέμα του ωραρίου λειτουργίας του

κρατικού φαρμακείου και , αντίστοιχα , του

κοινοτικού , το 82% δήλωσε απόλυτη ικανο-

ποίηση με τις ώρες λειτουργίας των φαρμα-
κείωντης κοινότητας (24 ώρες την ημέρα /7

ημέρες την εβδομάδα) , ενώ το 53,6% για τα

κρατικά φαρμακεία, αντίστοιχα .

Σχετικά με τη διαθεσιμότητα του φαρμακο-
ποιού και του χρόνου που αφιερώνει στον

ασθενή για τα Φάρμακα Υψηλού Κόστους

που αφορούν σοβαρές νόσους, υπερτερεί
και πάλι η κοινότητα, με το 79,4% να δίνει την

καλύτερη αξιολόγηση στο κοινοτικό φαρμα-
κείο, σε σχέση με το 68,9% που δηλώνει ικα-

νοποιημένο από τη διαθεσιμότητα του νοσο-

κομειακού φαρμακοποιού .

ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ

Τέλος, σε σχέση με τον βαθμό ικανοποίησης

για την ιδιωτικότητα και τηντήρηση του ιατρι

κού απορρήτου , ανά περίπτωση διαπιστώνε

ται το 63,9% των ασθενών να δηλώνει από

λυτα ικανοποιημένο από το φαρμακείο της
κοινότητας, ενώ δεν υπάρχει αντίστοιχο που

σοστό απόλυτης ικανοποίησης για το κρατι

κό φαρμακείο, με μόλις το 50%να δηλώνει

απλώς ικανοποιημένο για το κρατικό.

Εν κατακλείδι , αναφορικά με τη συνολική

εμπειρία των ασθενών, το 77,1 % αξιολογεί

ως ανώτερη την εμπειρία του με τη διάθεση

Δεδομένου πως η
Πορτογαλία έχει λιγότερα
από 3.000 φαρμακεία , ενώ
η Ελλάδα έχει πάνω από

10.000 , καταλαβαίνουμε
πόσο μεγαλύτερα είναι τα
ποσά εξοικονόμησης ανά
ασθενή στη χώρα μας

ΕΥΗ ΚΟΡΩΝΙΔΟΥ, ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΣ,

ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΠΦΣ

των φαρμάκων του στην κοινότητα , έναντι

του 50% στον δημόσιο φορέα .

Χαρακτηριστικό είναι ότι η κ . Εύη Κορωνί
δου δηλώνει στα « ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ»: «Ανλά
βει υπόψη λοιπόν κανείς ότι η Πορτογαλία
έχει λιγότερα από 3.000 φαρμακεία , ενώ η
χώρα μας έχει πάνω από 10.000 , μπορού-

με εύκολα να αναλογιστούμε πόσο μεγαλύτε

ρα θα ήταν τα αντίστοιχα ποσά εξοικονόμη-

σης ανά ασθενή στην Ελλάδα, με το σαφώς
μεγαλύτερο δίκτυο κοινοτικών φαρμακείων,

την πυκνότερη κατανομή τους και κατά συνέ

πεια τη γρηγορότερη πρόσβαση των ασθε
νών. Οι ασθενείς που λαμβάνουν φάρμακα
για σοβαρές νόσους πολλές φορές συνοδεύ

ονται από στίγμα και διακρίσεις και επιζητούν
την ιδιωτικότητα και την τήρηση του ιατρικού
απορρήτου . Ο φαρμακοποιός της κοινότη-

τας, που τους γνωρίζει προσωπικά, σέβεται
την ιδιωτικότητά τους και φροντίζει να τους
παρέχει την εξατομικευμένη φροντίδα που

έχουν ανάγκη με την απαραίτητη διακριτικό-

τητα που τους αρμόζει».
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Στο όριο της εξόδου Καραμανλής - Παπακώστα λόγω κακουργημάτων

Δοκιμάζονται
οι αντοχέςτης
κυβέρνησης
Το«όχι» σεεκλογέςκαι
ηδιαχείρισητηςκρίσης
ΑΡΣΕΙΣ ΑΣΥΛΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΛΛΗΒΔΗΝ
ΚΑΤΑΔΙΚΕΣ ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΡΟΥΣΦΕΤΙΑ
ΣΤΗ ΔΙΚΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ «ΟΠΕΚΕΠΕ 2»
ΟΤσιάρας έφυγε από υπουργός για μια
επιδότηση €190, ο Βαρτζόπουλος γιατί
προώθησε ένα αίτημα αγρότημεSMS και ο
Μηταράκης ένα email γεωπόνου - Γκρίνια στους
βουλευτέςγια τους κυβερνητικούςχειρισμούς

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΘΟΔΟ
ΤΟΥ «ΜΑΡΤΥΡΙΟΥ ΤΗΣ ΣΤΑΓΟΝΑΣ»
ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΙΣΑΓΓΕΛΙΑ
Από το καλοκαίρι του 2025 έρχονται
κατατμημένες δικογραφίες με ηχογραφημένες
συνομιλίες πολιτικών προσώπωνκαι αναμένεται
συνέχεια . Στην κυβέρνηση αναρωτιούνται
ανυπάρχει πολιτική σκοπιμότητα

ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗ -EXPRESS ΓΙΑ ΛΙΒΑΝΟ ΚΑΙ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ
Γιώργος Ευγενίδης, Χρήστος Μπόκας > 4-9
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ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

ΔΟΚΙΜΑΖΟΝΤΑΙ
οι αντοχές της κυβέρνησης

Προανακριτική εξπρές για Λιβανό και Αραμπατζή . Το «όχι» σε εκλογές από τον πρωθυπουργό

και η αντιμετώπιση της κρίσης με μίνι ανασχηματισμό . Γκρίνια στους βουλευτές για τους κυβερνητικούς
χειρισμούς . Ερωτήματα για τη μέθοδο του « μαρτυρίου της σταγόνας» από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία

H
δεύτερη φορά

που το Μέγαρο

Μαξίμου βρέ-
θηκεαντιμέτω-

πο με το σκάν
δαλο του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ ήταν
ακόμα πιο...

οδυνηρή από τηνπροηγούμενη , καθώς

τέσσερις υπουργοί και υφυπουργοί
ωθήθηκαν σε παραίτηση. Συνολικά , η
εικόνα 20 βουλευτώντου κυβερνώντος

κόμματος να είναι ελεγχόμενοι δενείναι
διόλου κολακευτική. Ο Κυριάκος Mn-
τσοτάκης, όμως, ήταν προ τετελεσμένου

γεγονότος από τη στιγμή που είχε δη-

μιουργηθεί το προηγούμενο του περα-

σμένου Ιουνίου, όταν είδαν την πόρτα

της εξόδου ο Μάκης Βορίδης, ο Τάσος
Χατζηβασιλείου και οΔιονύσης Στα-

μενίτης, εξου και ξεκίνησε τις προετοι-
μασίες από τηνΠέμπτη. Ηδηοιπρώτες

πληροφορίες έφταναν στο Μέγαρο

Του Γιώργου Ευγενίδη
g_evgenidis@yahoo.gr

Μαξίμου , γι ' αυτό και ο πρωθυπουργός

επικοινώνησε από την Πέμπτη με τον

πρώην αντιπρόεδρο της Κομισιόν,

ΜαργαρίτηΣχοινά, που τουζήτησε να

αναλάβειυπουργόςΑγροτικήςΑνάπτυ-

ξης, αλλά καιμε τονπρώηνυφυπουργό
Πολιτικής Προστασίας, Βαγγέλη Τουρ-

νά, ο οποίος ανεκλήθη από την εφεδρεία,

καθώς είχε αποχωρήσει πριν από μερι

κούς μήνες οικειοθελώς .

Η ειδοποιός διαφορά αυτής της

υπόθεσης που έφερε το Μέγαρο Μα-

Σίμου σε ακόμη δυσκολότερη θέση ήταν

η ποινική αξιολόγηση από την Ευρωπα-

ϊκή Εισαγγελία των συνομιλιών που

αφορούν 11 βουλευτές της Ν.Δ. , επί τη
βάσει των οποίωνζήτησαντηνάρση της

ασυλίας τους.

Δύο βουλευτές, μάλιστα, ελέγχονται

για κακουργήματα (ΚώσταςΑχ. Καρα-

μανλής και Κατερίνα Παπακώστα) ,

ενώ επιβαρυντικές είναι και οι συνομι
λίεςγια τους δύο πρώην υπουργούς που

παραπέμπονται να αξιολογηθούν από

τηΒουλή με βάση το άρθρο 86 (Σπήλιος

Λιβανός, Φωτεινή Αραμπατζή) . Ο κ.
Μητσοτάκης αντιλαμβάνεται ότι αυτή

η υπόθεση δεν είναι σαν τηνπροηγού-

μενη, καθώς αφενός αθροίζεται σε μια
ήδη υπάρχουσα φθορά, αφετέρου το

σίριαλ δεν μοιάζει να κλείνει. Εξ ου και

οχειρισμός του δενείναι ο ίδιος.

Οι εκλογές
Πάντως, στο εσωτερικό της κυβέρνησηςΠάντως , στο εσωτερικό της κυβέρνησης

υπάρχει περίσκεψη για τη μέθοδο της

«σαλαμοποίησης» που έχει ακολουθήσει«σαλαμοποίησης» που έχει ακολουθήσει

ως προς τις δικογραφίες η Ευρωπαϊκή

Εισαγγελία .

Ενα ακόμα στοιχείο προβληματισμού

είναι ότι στη δεύτερη δικογραφία περι-

λαμβάνονται στοιχεία που υπήρχανκαι
στην πρώτη του Ιουνίου, όμως τώρα

αξιολογούνται ποινικά , ενώ από τότε
είχαν δημιουργηθεί εντυπώσεις χωρίς

νομική τεκμηρίωση. Χωρίς να το λένε

ευθέως, κυβερνητικά στελέχη αποδίδουν

σε αυτούς τους χειρισμούς και μία αί-
σθηση πολιτικότητας που απάδει του

θεσμικού ρόλου .

Ο πρωθυπουργός επιχείρησε το
αρχικό damage control με τον ταχύ
ανασχηματισμό. Ηδη στις 12.30 της

Παρασκευής είχαν ανακοινωθεί οι νέοι

υπουργοί, είχανήδηπαραιτηθεί ογραμ-

ματέας της Ν.Δ. Κώστας Σκρέκας και

ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος, Νότης

Μηταράκης . Σημειωτέονότιο κ. Σκρέ-

και είχε το νευραλγικό καθήκον να

«τρέξει» το συνέδριο της Ν.Δ. τονΜάιο,

καθήκονπου περνά πλέον στονκομμα

τικό εξ απορρήτωντου πρωθυπουργού,

Στέλιο Κονταδάκη, καθώς ο νέος

γραμματέας που θα επιφορτιστεί με το
καθήκοντης προεκλογικής εκστρατείας

θα προκύψει από τηνέα Πολιτική Επι-

τροπή που θα εκλεγεί. Ο ανασχηματισμός

έχει και μηνύματα . Ιδίως η επιστράτευ
ση του κ. Σχοινά μετά από σχεδόν

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 6

•

προορισμό.Τέλος

EUROKINISSI

topetmou.gr
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Στο όριο της εξόδου Καραμανλής
και Παπακώσταγια τα κακουργήματα

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4

τέσσερις δεκαετίες στις Βρυξέλλες,

αντιπροσωπεύει τη διάθεση του κ.

Μητσοτάκη για ρήξεις σε ό,τι αφορά

τον αγροτικό κόσμο μετά τηνυπαγωγή
του ΟΠΕΚΕΠΕ στηνΑΑΔΕ .

Ο κ. Σχοινάς για πρώτη φορά ανα-

λαμβάνει υπουργικά καθήκοντα, καθώς

στην εγχώρια πολιτική έχει εμπλακεί

μόνο ως ευρωβουλευτής της Ν.Δ. την

περίοδο 2007-2009 . Εθεωρείτο πάντως

σχεδόν δεδομένο ότι θα είναι υποψή-

φιος στηνΑ' Θεσσαλονίκης στις επόμε-

νες εκλογές, καθώς δεχόταν επίμονου
φλερτ από τον πρωθυπουργό . Πλέον,

κλήθηκε σε μια δύσκολη αποστολή και

σε μια περίεργη συγκυρία .

Με τον στοχευμένο ανασχηματισμό ,

όμως, ο κ. Μητσοτάκης θέλει να δείξει

και άλλα πράγματα. Αφενός δεν άνοιξε

τη βεντάλια των αλλαγών πέραν των

απολύτως αναγκαίων. Ενδεικτικό του

γεγονότος ότι ο υφυπουργός Υγείας ,

Δημήτρης Βαρτζόπουλος, δεναντικα-

ταστάθηκε και οι αρμοδιότητές του
πέρασαν στον Αδωνη Γεωργιάδη.

Επίσης, μόνο ο Μακάριος Λαζαρίδης

που αναλαμβάνει υφυπουργόςΑγροτι
κής Ανάπτυξης προέρχεται από τα
έδρανα της Ν.Δ.

Ο κ. Μητσοτάκης δεν πίστευε στην

ανάγκη ενός «εκλογικού ανασχηματισμού»

και το έδειξε στην πράξη , καθώς είχε

προφανώς χρόνο αντίδρασης. Επίσης,

ο πρωθυπουργός θέλεινα δείξει ότι δεν

σκέφτεται σε καμία περίπτωση τις
εκλογές, οι οποίες εξ αντικειμένου θα
ήταν«αποστολή αυτοκτονίας» σε αυτή

τη συγκυρία , τόσο την εσωτερική όσο

και τη γεωπολιτική. Στόχος του είναι ,

θα αρθούν οι ασυλίες των βουλευτών

και θα πάνε στηΔικαιοσύνη για εξηγή-

σεις επί των λεγομένων αυτών και των

συνεργατώντους.

Με τα έως τώρα δεδομένα, πάντως,

θεωρείται μάλλον απίθανονα είναι στα

ψηφοδέλτια της Ν.Δ. ο κ. Καραμανλής

και η κυρία Παπακώστα αν δεν έχει

ξεκαθαρίσει η υπόθεση σε ό,τι τους

αφορά. Για τον κ. Καραμανλή το δίλημ-

μα υπήρξε και το 2023 λόγω της τραγω-

δίας των Τεμπών, όμως το Μέγαρο
Μαξίμου του έδωσε την ευκαιρία να

κριθεί από τους πολίτες. Ενπροκειμένω,

εμπλεκόμενους , αλλά και ο γενικός

γραμματέας του πρωθυπουργού, Στέλιος
Κουτνατζής.

Πορεία στην ομίχλη
Θεωρείται δεδομένο ότι ο κ. Μητσοτάκης

θα επιχειρήσει «φυγή προς τα εμπρός»,

απλώς αυτό δεν είναι τόσο εύκολο.

Μπορεί οι μέρες του Πάσχα να προσφέ

ρονται για ανάπαυση και καταλλαγή,

όμως οι δυσκολίες για το Μέγαρο Μαξί-

μου είναι ακόμα μπροστά. Πέρα απότη
διαδικασία των άρσεων ασυλίας, η κυ-

βέρνηση θα πρέπει να αποφασίσει τι

ΗΕυρωπαία Εισαγγελέας, Λάουρα Κοβέσι

EUROPEAN
PUBLIC

PROSECUTOR'S
OFFICE

nd
Από το καλοκαίρι του 2025 έρχονται από την

όπως έχει επισημάνει και προσφάτως Ευρωπαϊκή Εισαγγελία κατατμημένες δικογραφίες
με ηχογραφημένες συνομιλίες πολιτικών προσώπων
και αναμένεται συνέχεια . Στην κυβέρνηση
αναρωτιούνται αν υπάρχει πολιτική σκοπιμότητα.

μέσω συνεργατώντου στο «ΘΕΜΑ», να
εξαντλήσει τη θητεία της Ν.Δ. , αν και

ορισμένοι εκτιμούν ότι πάντα υπάρχει

στο τραπέζι η «οψιόν» μιας κάπως πρό-

ωρης προσφυγής στις κάλπες μετά τη
ΔΕΘ, τον Οκτώβριο ή τον Νοέμβριο.

Τα ψηφοδέλτια
Η υπόθεση πάντως θεωρείται απίθανο
να μείνει εδώ. Απότο βράδυ της Πέμπτης

το παρασκήνιο είναι «οργιώδες» ως προς

την τύχη του κ. Καραμανλή και της κυ-

ρίας Παπακώστα, ενώ κάποιοι επέκτει-

ναν τη σκέψη τους και στηνπερίπτωση

του κ. Σκρέκα . Τα σενάρια της άμεσης

παραίτησης βουλευτώνδιαψεύστηκαν,

καθώς το Μέγαρο Μαξίμου θέλησε να

δώσει στους εμπλεκόμενους βουλευτές

χρόνο να μελετήσουντηδικογραφία και
τους επίμαχους διαλόγους και να τοπο-

θετηθούν πρώτοι αυτοί για τον εαυτό
τους. Άλλωστε, όλες οι υποθέσεις δεν
είναι ίδιες ουσιαστικά και ποινικά , ενώ

ορισμένες θεωρούνται και υποψήφιες

προς... αρχειοθέτηση από τη στιγμή που

η στάθμιση είναι δια φορετική και θε

ωρείται μάλλον ουτοπικό κάποιος που

κατηγορείται για κακούργημα να είναι
κανονικά στα ψηφοδέλτια . Το Μέγαρο

Μαξίμου θα περιμένει την εκδήλωση

προθέσεων, ανόμως δενφανείφως στο

τούνελ , τότε ο κ. Μητσοτάκης είναι
πολύ πιθανό να αναλάβει ο ίδιος την
πρωτοβουλία των κινήσεων.

Επίσης , η κόκκινη γραμμή δενμπαί-

νει στο δίπολο «κακούργημα ή πλημμέ-
λημα» , καθώς και τα πλημμελήματα
αξιολογούνται με διαφορετικό τρόπο ,

συνεπώς το «μπλόκο» για τα ψηφοδέλ
τια μπορείνα αφορά και άλλα πρόσωπα .

Χειρισμό εκ μέρους του Μεγάρου Μα
Σίμου κάνει ο υφυπουργός παρά τω
πρωθυπουργώ , Γιώργος Μυλωνάκης,

χειρισμό θα κάνει στηνυπόθεση Λιβανού

- Αραμπατζή . Το καλοκαίρι δεν «σήκωσε

το γάντι» της αντιπολίτευσης για τον κ.
Βορίδη και τονΛευτέρηΑυγενάκηκαι
πρότεινε τη σύσταση Εξεταστικής Επι-

τροπής. Εν προκειμένω, όμως , τα στοιχεία

είναι πιο επιβαρυντικά .

Για παράδειγμα, ο κ. Καραμανλής

βαρύνεται με κακούργημα, καθώς συ-

νεργάτης του μιλά με συνεργάτη του κ.

Λιβανού. Με άλλα λόγια , ανοίγει παρά-

θυρο για Προανακριτική Επιτροπή,

καθώς και η εμπλοκή της κυρίας Αρα-
μπατζή είναι ουσιαστική και απευθείας

και όχι περιστασιακή. Υπό αυτή την
έννοια, μοιάζει πιθανό να επιστρατευτεί

το μοντέλο της fast track Προανακριτικής
Επιτροπής που θα στείλει τους δύο

ο οποίος έχει μιλήσει με αρκετούς πρώην υπουργούς στο Δικαστικό Συμ-
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βούλιο , αν και αυτό δεδομένα θα προ-

καλέσει τηνέκρηξη της αντιπολίτευσης

που θα ζητήσει κανονική διερεύνηση .

Ο κ. Μητσοτάκης επίσης αμέσως

μετά το Πάσχα θα βρεθεί αντιμέτωπος

με τονΝίκοΑνδρουλάκη και τους αρ-

χηγούς της αντιπολίτευσης στην προ

ημερησίας διατάξεως συζήτηση στη

Βουλή για τους θεσμούς και το κράτος

δικαίου , που θα γίνει στις 16 Απριλίου.

Και αν το κυρίως μενού προγραμματι-
ζόταν να είναι οι υποκλοπές, πλέον η

θεματική επεκτείνεται και στηνυπόθε

ση του ΟΠΕΚΕΠΕ , οπότε ο πρωθυπουρ

γός θα κληθεί να δώσει απαντήσεις εφ '

όλης της ύλης .

Ενα ακόμα πρόβλημαγια το Μέγαρο

Μαξίμου είναι ότι η υπόθεση δενμοιά-

Ζεινα κλείνει . Αυτό δείχνει καιηπαραί-

τηση του υφυπουργούΑγροτικής Ανά-

πτυξης, Χρήστου Κέλλα, ο οποίος πε-

ριλαμβανότανκαι στηνπρώτη δικογρα-

φία πέρυσι, αλλά γλίτωσε την πολιτική

του καρατόμηση. Αυτή τη φορά αυτό

δενσυνέβη, καθώςλεγότανότι συνομι

λίες του θα περιλαμβάνονται σε νέο
πακέτο που θα έρθει και θα αφορά
νόμιμες υποκλοπές που έκανε η Υπη

ρεσία ΕσωτερικώνΥποθέσεων της ΕΛ.ΑΣ.

και το 2022. Συνεπώς, μπορεί τους
επόμενους μήνεςνα έρθει ο «ΟΠΕΚΕΠΕ

3», καθώς η παρέλευση της πενταετίας

είναι κρίσιμη για τηνπαραγραφή τυχόν

πλημμελημάτων.

Βαρύ κλίμα
Οιπολιτικοί, όπως και οι αθλητές, είναι...

παίκτες ψυχολογίας και αυτή την ώρα

το κλίμα στο εσωτερικό της κυβέρνησης

και της Ν.Δ. είναι βαρύ . Ετσι, πρόσωπα

που αναφέρονται στηδικογραφία, αλλά

θεωρούνότι το βάρος των αποδείξεων

είναι ισχνό , αισθάνονται «αδειασμένα».

Σε αυτή την κατηγορία συγκαταλέ-

γεται και κορυφαίος πρώην υπουργός,

ο οποίος λάμβανε διαβεβαιώσειςαπό το

Μέγαρο Μαξίμου ότι κάθε περίπτωση

θα αξιολογηθεί ξεχωριστά και με βάση

τα πραγματικά περιστατικά. Επίσης , οι

βουλευτέςτηςΝ.Δ. θεωρούν ότιδιαμορ

φώνεται ένα σκηνικό «δικαστικής ομη-

ρίας» για την κυβέρνηση, ενώ στις κατ'

ιδίαν συζητήσεις τους λένε ότι πλέον

τείνει να ποινικοποιηθεί ακόμα και η

μεσολάβηση μεταξύ πολιτώνκαι δημο-

σίων υπηρεσιών, που είναι βασικό
σκέλος της δραστηριότητάς τους, ενώ

τακτικάΖητείται κεντρικά ναλειτουργούν

ως «σύνδεσμοι» με τις τοπικές κοινωνίες.

Και στο Μαξίμου όμως αντιλαμβάνονται

ότι πορεύονται ανάμεσα σε συμπληγά

δες - και μάλιστα σε ένα σκηνικό που

προσομοιάζειμε τέλεια καταιγίδα τόσο

λόγω των θεσμικώνόσο και τωνγεωπο-
λιτικών προκλήσεων.
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ΚΑΚΟΥΡΓΗΜΑΤΑ.

ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΑΡΣΕΙΣ
ΑΣΥΛΙΑΣ ΓΙΑ

ΜΙΚΡΟΡΟΥΣΦΕΤΙΑ
Οι επίμαχοι διάλογοι - Επιβαρυντικά στοιχεία για τη βουλευτή Τρικάλων

Κατερίνα Παπακώστα και τον πρώην υπουργό Κώστα Καραμανλή

Ομως ο Τσιάρας έφυγε από υπουργός για μία επιδότηση € 190 που δεν ζήτησε
ο ίδιος αλλά συνεργάτης του , ο Βαρτζόπουλος γιατί προώθησε ένα αίτημα αγρότη

με SMS και ο Μηταράκης ένα email γεωπόνου –Του Χρήστου Μπόκα crisboka

σχυρές αναταράξεις και σοβαρές

πολιτικές εξελίξεις προκαλούν οι δύο

δικογραφίες της Ευρωπαϊκής Εισαγ-

γελίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ που δια-

βιβάστηκαν στη Βουλή και ζητούν

άρση ασυλίας 11 εν ενεργεία βου-

λευτών και παραπομπή σε προανακριτική

εξέταση του πρώην υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης Σπήλιου Λιβανού και της υφυ

πουργού του , το 2021 , ΦωτεινήςΑραμπατζή.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το προηγούμενο

διάστημα οι Ευρωπαίοι εισαγγελείς ερεύνησαν

με ιδιαίτερη επιμονή συνολικά 48 πολιτικά

πρόσωπα που «πιάστηκαν» από τις νόμιμες

συνακροάσεις των ελεγκτικών αρχών να

επικοινωνούν με την ηγεσία του ΟΠΕΚΕΠΕ

Ζητώντας να διευθετηθούνυποθέσεις παρα-

γωγών και κτηνοτρόφων κυρίως της εκλογικής

τους περιφέρειας .

Όπως προκύπτει από τις δύο δικογραφίες

που έφτασανστο Κοινοβούλιο, η εξέταση των

48 υποθέσεων οδήγησε την Ευρωπαϊκή Ει

σαγγελία σε ενδείξεις ενδεχόμενης τέλεσης

αδικημάτωνγια τα 13 πρόσωπα, όλα προερ-

χόμενα από τη Νέα Δημοκρατία . Σύμφωνα

με τις ίδιες πηγές, οι περισσότερεςυποθέσεις

απορρίφθηκαν είτε γιατί τα αιτήματα των

βουλευτώνήταννόμιμα, είτεγιατίδεν ικανο-
ποιήθηκαναπό τη διοίκηση του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Επιβαρυντικά στοιχεία
Η δικογραφία περιλαμβάνει υποθέσεις με
επιβαρυντικά στοιχεία που «καίνε» τους

εμπλεκόμενους . Ως πιο βαριά περίπτωση

χαρακτηρίζεται αυτή τηςβουλευτήΤρικάλων

Κατερίνας Παπακώστα, καθώς ο νόμιμος

«κοριός» την έπιασε να ζητά παραβίαση του

ηλεκτρονικού συστήματος του ΟΠΕΚΕΠΕ

προκειμένου να προστεθεί μη σύννομο δι-

καιολογητικό και να «ξεμπλοκαριστεί» έτσι η
πληρωμή επιδότησης 142.000 ευρώ.

Στην κατηγορία της κακουργηματικής

εμπλοκής εντάσσονται και οι πρώηνυπουργοί
Κώστας Καραμανλής και Σπήλιος Λιβανός,

καθώς η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία τούς αποδίδει

καθοδηγητικό ρόλο προκειμένου να πληρωθούν

37 παραγωγοί από την περιοχή των Σερρών

συνολικά ποσά περίπου 900.000 ευρώ, αν και

ο οργανισμός είχε απορρίψει την αρχική τους
αίτηση.

Την ίδια στιγμή , πολλοί βουλευτές με

γνώση τωνστοιχείων που διαβιβάστηκαντην

περασμένη Παρασκευή στη Βουλή εκφράζουν

ισχυρές επιφυλάξειςγια τονομικό υπόβαθρο

crisbokas@gmail.com

Κώστας Τσιάρας
Ο πρώην υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης κατηγορείται
επειδή συνεργάτης του ζητά
να διευθετηθεί ζήτημα
κτηνοτρόφου που κινδύνευε
με πρόστιμο μόλις 190 ευρώ

κλείσουμετα πολιτικάμαςγραφεία» , αναφέρουν νομιλεί με τον κ. Μελά και να ζητά παραβία-

χαρακτηριστικά. ση του ηλεκτρονικού συστήματος του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ προκειμένου να προστεθεί παρανόμως

απαραίτητο έγγραφο ώστενα«ξεμπλοκαριστεί»

ΑΦΜ και να εισπράξει επιδότηση ύψους

142.000 ευρώ . Ο κ. Μελάς, με τη σειρά του ,

επικοινώνησε με κτηνίατρο , του ζήτησε να

διευθετήσειτο αίτημα της κυρίας Παπακώστα

και να προσθέσει στον φάκελο ένα έγγραφο

το οποίο δεν υπήρχε στην αίτηση .

Εξίσου χαμηλήςνομικής αξιολόγησης χα-

ρακτηρίζουν την υπόθεση που προκάλεσε

την παραίτηση από το υπουργείοΑγροτικής

Ανάπτυξης του κ. Κώστα Τσιάρα. Από τα

έγγραφα προκύπτειότι δενμιλά ο ίδιος, αλλά

συνεργάτης του, ο οποίος ζητά να διευθετηθεί

Τι λέει για τον Κώστα Καραμανλή

2. Α . Την 11/09/2021 έλαβε χώρα τηλεφωνική επικοινωνία μεταξύ του τότε Προέδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ

Δημητρίου ΜΕΛΑ του Σταύρου και του Παυσανία ΑΓΡΕΒΗ του Χρήστου-Ανδρέα, συνεργάτη του
τότε Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων (υπ ' αριθ . 1145/DVD 17 τηλεφωνική κλήση) ,

κατά την οποία ο δεύτερος αναφέρει στον πρώτο: «.αυτή η υπόθεση τουου ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ... που

ενδιαφέρεται ο... που είναι τριάντα εφτά (37) άτομα, με έναν εε με τα βιολογικά» (εννοώντας τον
Κωνσταντίνο ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ του Αχιλλέα, βουλευτή Σερρών από το 2015 μέχρι σήμερα) . Ο

Δημήτριος ΜΕΛΑΣ του λέει πως αφορά τον και ο Παυσανίας ΑΓΡΕΒΗΣ συμφωνεί . Ο
ΑΓΡΕΒΗΣ ενσυνεχεία τον ρωτά: «Πώς θα το τρέξουμε αυτό για να τ000 για να το φτιάξουμε;» . Ο ΜΕΛΑΣ
του απαντά: «Λοιπόν κοίταξε να σου πω κάτι. Τότε, εί... είχε είχε γίνει μία συζήτηση όταν είχαν έρθει
κάποιοι απ'τον ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ σε μια σύσκεψη...Λοιπόν και είπε ο Υπουργός τι θα μπορούσε ναγίνει. Λέω
εγώλοιπόν τότεότι επειδή είχαμε στείλει στην εεε..Ο φορέαςπου καθορίζει τους εμμ..πώςνα το πω, το την
όποια παρέκκλιση θα μπορούσε να γίνει ή την όποια αναγνώριση της παρέκκλισης είναι 00000, η
βιολογική...Εντάξει; Από 'κει βγήκε. Εμείς ερχόμαστε και εφαρμόζουμε.. Την πληρωμή... Λοιπόν. Είπα

που συνοδεύει αρκετά από τα αιτήματα άρσης
ασυλίας. Κάνοντας μάλιστα και νομική ανά-

λυση του άρθρου 62 του Συντάγματος , υπο-

στήριζανότι υπάρχουν εξόφθαλμες περιπτώ-

σεις όπου ο βουλευτής εμφανίζεται να δρα

στο πλαίσιο των κοινοβουλευτικών του καθη-

κόντων και θα έπρεπε να προστατευθεί . Ως

χαρακτηριστικότερο παράδειγμα επικαλούνται

τον φάκελο του κ. Νότη Μηταράκη. Ο βου-

λευτής Χίου «κατηγορείται» από την Ευρω-

παϊκή Εισαγγελία γιατί προώθησε στον
ΟΠΕΚΕΠΕ, χωρίς άλλο σχόλιο , υπόμνημα
αιτιολογημένο με υπογραφή δασολόγου-γε-
ωπόνου που καταγράφει παρατυπίες του

Οργανισμού στον υπολογισμό της επιδότησης

που δικαιούνταν παραγωγός του νησιού . «Αν
το να δεχόμαστε συμπολίτες μας και να προ-
σπαθούμε να τους επιλύσουμε υπαρκτάπρο-

βλήματα αποτελεί αδίκημα, τι να πούμε; As

ζήτημα κτηνοτρόφου που κινδύνευε με πρό-

στιμο μόλις 190 ευρώ λόγω εργασιών που

έκανε η Περιφέρεια Θεσσαλίας μετά τις κατ

ταστροφές του «Ιανού» που επηρέασαν τον

βοσκότοπό του.

Αντίστοιχη περίπτωση φαίνεται ότι είναι
και του κ. Δημήτρη Βαρτζόπουλου , καθώς

Ζητείται η άρση της ασυλίας του για ένα «δες

το αν μπορείς» που έστειλε στον τότε πρόεδρο

του ΟΠΕΚΕΠΕ και το οποίο συνόδευε με το

πρόβλημα που του είχε επικοινωνήσεινωρί-πρόβλημα που του είχε επικοινωνήσει νωρί-

τερα παραγωγός της εκλογικής του περιφέ-
ρειας .

Η Κατερίνα Παπακώστα. Η υπόθεση της

βουλευτή Τρικάλων ίσως είναιη πιο επιβαρυ
ντική από το σύνολο των επιμέρους υποθέ

σεων, καθώς ελέγχεται για ηθική αυτουργία

σε απιστία , απάτη σε υπολογιστή και ψευδή
βεβαίωση. Η βουλευτής εμφανίζεται να συν

Η ΚώσταςΚαραμανλής - ΣπήλιοςΛιβανός.

Βαρύτατη θεωρείται η περίπτωση του βου-

λευτή Σερρών Κώστα Αχ. Καραμανλή. Καίτοι

δεν συνομιλεί ο ίδιος, αλλά στέλεχος του

γραφείου του με στέλεχος του γραφείου του

τότε υπουργούΑγροτικής Ανάπτυξης Σπήλιου

Λιβανού για υπόθεση πληρωμής 37 βιολογικών

καλλιεργητώντου Νομού Σερρών, εντούτοις

οι διάλογοι που γίνονται θεωρούνται άκρως

επιβαρυντικοί και επιφέρουνηθική αυτουργία

σε απάτη με ευρωπαϊκά κονδύλια σε βαθμό

κακουργήματος. Αυτή η υπόθεση είναι που

οδηγεί και τον κ. Λιβανό στη «βάσανο» του

άρθρου 86 .

Συγκεκριμένα , η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία
αποδίδειστα δύο πολιτικά πρόσωπα κεντρι

κή καθοδήγηση ώστε 37 παραγωγοί να λάβουν

οδηγίεςαπό στελέχη του ΟΠΕΚΕΠΕ προκει-
μένου να συντάξουν προσφυγή, καθώς η
αρχική τους αίτηση είχε απορριφθεί από τον

Οργανισμό . Η προσφυγή υπογράφηκε από

τον κ. Λιβανό και στους 37 παραγωγούς -οι
οποίοι δραστηριοποιούνται στην εκλογική
περιφέρεια του κ. Καραμανλή- δόθηκαν

επιδοτήσεις περίπου 900.000 ευρώ . Σύμφωνα

με τη δικογραφία, στονκ. Λιβανό αποδίδονται

παράλληλα ελεγκτέες ενέργειες για εξυπη

ρέτηση παραγωγώντης δικής του περιφέρει-
as.

Ο Κώστας Σκρέκας. Υπάρχει απευθείας

συνομιλία με τον τότε πρόεδρο του ΟΠΕΚΕ-

ΠΕΔημήτρη Μελά. Ο βουλευτής , που εκεί-

νη την περίοδο ήτανυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας, ενημερώνεται ότι αυτό που

Ζητά είναι παράτυπο και πως το σύστημα
ηλεκτρονικής υποδοχής των αιτημάτων έχει
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Δημήτρης Βαρτζόπουλος
Ο πρώην υφυπουργός Υγείας
έστειλε στον τότε πρόεδρο του
ΟΠΕΚΕΠΕ ένα SMS «δες το
αν μπορείς», το οποίο συνόδευε
με το πρόβλημα που του
είχε επικοινωνήσει παραγωγός

κλείσει καθώς παρήλθε η σχετικήπροθεσμία.

Ωστόσο, ο βουλευτής επιμένει να εξυπηρε

τηθεί προβάλλοντας την ισχυρή κομματική
ιδιότητα του προσώπου που κατέθεσε το

αίτημα. Από την πλευρά του ο κ. Μελάς φέ

ρεται να λέει ότι θα παρακάμψει το ηλεκτρο-

νικό σύστημα και να το «κάνει χεράτα», μετον

κ. Σκρέκα να του δίνει τα εύσημα. Αμέσως

μετά ο τότε πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ καλεί

υφιστάμενό του και του δίνει τις σχετικές

κατευθύνσειςγια την ικανοποίηση του αιτή

ματος, σημειώνοντας ότι πρέπει οπωσδήπο-

τε να γίνει καθώς και ο ίδιος έχει ζητήσει

άλλο ρουσφέτι από τον Σκρέκα (επιδότηση
άνω των 100.000 ευρώ για περιβαλλοντικά

Ζητήματα) .

Σύμφωνα με πληροφορίες , ο διάλογος έχει

ως εξής:

Σκρέκας : Πρέπει να γίνει οπωσδήποτε.

Μελάς: Εχεικλείσει το ηλεκτρονικό σύστημα.

Σκρέκας: Πρέπεινα γίνει.
Μελάς: Θα το κάνω κεράτα .

Σκρέκας: Μπράβο, παλικάρι μου.

Μελάς: Εφτιαξες το θέμα του Σκρέκα;

ΥπάλληλοςΟΠΕΚΕΠΕ: Πεςτου,εξήγησέτου

ότι έχει πρόβλημα με τους σπόρους της χρο-
νιάς ο Β . Εχει ελλείψεις από σπόρους , να σου

πει τι να του πει ο δικός μας.

Μελάς: Θα μας φανεί χρήσιμος ο Σκρέκας ,

δες το το θέμα.

ΧρήστοςΜπουκώρος. Ο υποφάκελος που

αφορά τον βουλευτή Μαγνησίας συνοδεύεται

από... δυσάρεστο διάλογο, ωστόσο πληροφο-

ρίες που έχει στη διάθεσή του το «ΘΕΜΑ»

δείχνουνότι ηυπόθεσή του δενέχεισοβαρές

ποινικές διαστάσεις, καθώς ο παραγωγός για

τονοποίο παρεμβαίνει δικαιώθηκε τελικά με

προσφυγή. Σύμφωνα με τις ίδιεςπληροφορί

ες, ο ΑΦΜ του κτηνοτρόφου για τον οποίο

παρενέβη ο βουλευτής «κοκκίνισε» το 2021

λόγω εγκυκλίου που εξέδωσε ο τότε υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης Σπήλιος Λιβανός, η

οποία όριζε πως πλέον ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν θα

δεχόταν ως επιλέξιμα βοσκοτόπια αυτά που

είναι με ιδιωτικά μισθωτήρια. Ο συγκεκριμέ-

Κατερίνα Παπακώστα
Ηβουλευτής Τρικάλων ζήτησε
παραβίαση του ηλεκτρονικού
συστήματος για να προστεθεί μη
σύννομο δικαιολογητικό και να
ξεμπλοκαριστούν επιδοτήσεις
συνολικού ύψους €142.000

νος κτηνοτρόφος μίσθωνε επί χρόνια το ακί-

νητο από τον παππού του, ο οποίος ωστόσο

το 2021 πέθανε, αλλά δεν είχε βγει ακόμα το

κληρονομητήριο που του το διαβίβαζε ορι-
στικά .

Ο κ. Μπουκώρος εμφανίζεται να επικοι-

νωνείμε τον κ. Μελά καινατου ζητάνα κάνει

δεκτή τηναίτηση του κτηνοτρόφου ώστενα

Κώστας Καραμανλής
Στον πρώην υπουργό
αποδίδεται καθοδηγητικός
ρόλος προκειμένου να
πληρωθούν 37 παραγωγοί
των Σερρών συνολικό
ποσό περίπου €900.000

βάνεται στοννέο φάκελο, καθώς φαίνεται ότι

δεν προέκυψε κάτι μεμπτό και αρχειοθετή-

θηκε. Για εκείνη βέβαια τη συνομιλία ο κ.
Μπουκώρος είχε παραιτηθεί από υφυπουργός

Ψηφιακής Διακυβέρνησης .

Η Γιάννης Κεφαλογιάννης . Εμπλέκεται στην

υπόθεση μέσω του τότε στενού του συνερ-

γάτη, διευθυντή του πολιτικού του γραφείου

Το κακούργημα της Κατερίνας Παπακώστα

πληροφοριακό σύστημα είχε πλέον «κλειδώσει» την παρατυπίαλόγω της καταγραφής του επιτόπιου

ελέγχου από τους ελεγκτές . Παρά ταύτα , η αλλοίωση της Κτηνιατρικής Βάσης Δεδομένων που

ανέχθηκε και μεθόδευσε με την βουλευτή Αικατερίνη ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ ο Πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ

Δημήτριος ΜΕΛΑΣ, παρήγαγε άμεσα και παράνομα οικονομικά αποτελέσματα τα επόμενα έτη .

Ο παραγωγός Απόστολος ΜΠΕ αντί να αποβληθεί και να υποστεί τις ανωτέρω πολυετείς
κυρώσεις για την ψευδή δήλωση του έτους 2020, εμφανίστηκε στο σύστημα ως νομότυπος, με
αποτέλεσμα: Να λάβει το έτος 2021 αυξημένη κατανομή βοσκοτόπων (αντί για μειωμένη κατά 50% ),

να εισπράξει αχρεωστήτως το ποσό των 27.800,16 ευρώγια το 2021 και να συνεχίσει να εισπράττει
ανενόχλητος παράνομες ενισχύσεις τα έτη 2022-2024, καθώς τα δικαιώματά του διατηρήθηκαν
ενεργά χάρη στην ως άνω συγκάλυψη . Με την ως άνω πράξη του, ο Δημήτριος ΜΕΛΑΣ , παρά το

μηχάσειτηνεπιδότηση ύψους περίπου 2.500

ευρώ. Από τονδιάλογο βέβαια προκύπτει ότι
προβαίνει ακόμα και σε υπερβολές προκει-

μένου να πείσει τοντότε πρόεδρο του Οργα-

νισμού:

Μπουκώρος: Ρε πρόεδρε, θα αυτοκτονήσω.

Εχω στείλει εκείγια εκείνο το παιδί ένα πράγ-

μαγια να το λύσουμε , είναι πατέρας.

Μελάς: Α ναι, ναι, αυτό το θέμα . Ναι, θα το

φτιάξουμε. Σ' το λέω, εγώ θατο φτιάξω παράφτιάξουμε. Σ ' τολέω, εγώ θα το φτιάξω παρά

το γεγονός ότι είναι παρέκκλιση.

Τελικά φαίνεται ότι το θέμα δεν«φτιάχτη-
κε», καθώς ο δικαιούχος προχώρησε σε

προσφυγή, δικαιώθηκε και εισέπραξε τα

χρήματα αναδρομικά για το 2021 .

Υπενθυμίζεται ότι συνομιλία του κ. Μπου-

κώρου για άλλη υπόθεση υπήρξε και στην

πρώτη δικογραφία του ΟΠΕΚΕΠΕ κατά Βο-

ρίδη - Αυγενάκη, η οποία όμως δενπεριλαμ-ρίδη - Αυγενάκη, η οποία όμως δεν περιλαμ-

ΓιάννηΤρουλλινού . Ο δεύτερος εμφανίζεται

σε πλήθος συνομιλιών να ασκεί πιέσεις στα

στελέχη του ΟΠΕΚΕΠΕ προκειμένου να

«ξεμπλοκαριστούν» υποθέσεις ήνα καθυστε

ρήσουν έλεγχοι έως ότου πληρωθούν επιδο-

τήσεις παραγωγών του Ρεθύμνου, ορισμένοι

εκτων οποίων βρίσκονται σήμεραπροφυλα-

κισμένοι ως μέλη εγκληματικής οργάνωσης

που αποσπούσε παρανόμως αγροτικές ενι-

σχύσεις. «Είναι του Γιάννη, 100% δικός του»,

εμφανίζεται να λέει μεταξύ άλλων.

Ο Κώστας Τσιάρας. Το αίτημα που υπο-

βλήθηκε στον ΟΠΕΚΕΠΕ αφορούσε εξυ-
πηρέτηση παραγωγού , ο οποίος κινδύνευε

με πρόστιμο μόλις 190 ευρώ λόγω χωμα-

τουργικών εργασιώνπου πραγματοποιούσε

εκείνη την περίοδο η Περιφέρεια Θεσσα-

λίας για τις καταστροφές από τον «Ιανό» και

επηρέαζε την ιδιοκτησία του . Συγκεκριμέ-

Hgcoln
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να, ο συνεργάτης του τότε υπουργού Δικαι-

οσύνης συνομιλεί με το περιφερειακό
γραφείο του ΟΠΕΚΕΠΕ στη Θεσσαλία με

ταφέροντας την υπόθεση με το αγροτεμά
χιο που έχει αποκλειστεί από τις επιδοτήσεις

«πρασινίσματος» γιατί ένα μέρος του έχει
καλυφθεί από χώματα λόγω των εργασιών

συνεργείου της Περιφέρειας Θεσσαλίας σε

παρακείμενο ρέμα. Μετά από παρέμβαση

του γραφείου Τσιάρα , το περιφερειακό
γραφείο του ΟΠΕΚΕΠΕ μίλησε με τα κε-
ντρικά απ ' όπου τους συνέστησαννα καθο-

δηγήσουντονπαραγωγό, ώστε αυτός με τη
σειρά του να τους υποδείξει άλλο αγροτε

μάχιο που θα μπορούσε να ενταχθεί στο

καθεστώς «πρασινίσματος». Τελικά ο αγρό

της με δικά του μέσα καθάρισε το αρχικό

αγροτεμάχιο εμβαδού 1,4 στρεμμάτωνώστε

να μην έχει περαιτέρω προβλήματα και
καταλογισμό προστίμων.

|Φωτεινή Αραμπατζή . Ελέγχεται από την
Ευρωπαϊκή Εισαγγελίαγια πράξεις που αφο-

ρούν την περίοδο που ήταν υφυπουργός

ΑγροτικήςΑνάπτυξης και παραπέμπεται στη

Βουλή με τη διαδικασία του άρθρου 86 και

τοννόμο περί ευθύνης υπουργών. Σύμφωνα

με πληροφορίες , στις συνομιλίες που την
επιβαρύνουν συμμετέχει η ίδια και εμφανί
ζεταινα ζητά εξυπηρετήσειςγια παραγωγούς

της εκλογικής της περιφέρειας .

Η Νότης Μηταράκης . Νομικές ιδιομορφίες
εμφανίζει και ο φάκελος του ΝότηΜηταράκη,

καθώς στον διάλογο που του καταλογίζει η
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία δεν συμμετέχει ο ίδιος ,

ούτε στενοί του συνεργάτες. Εμφανίζονται
δύο υπάλληλοι του ΟΠΕΚΕΠΕ να λένε ότι

«αυτό που μας είχε έρθει απότογραφείοΜη-

ταράκη έγινε. Να τον ενημερώσουμε». Σύμ

φωνα με τον κ. Μηταράκη, αυτό που είχε

σταλεί στονΟργανισμό ήτανυπόμνημα αιτι-
ολογημένο με υπογραφή δασολόγου χωρίς

άλληδικήτου αναφορά.

ΗΔημήτρης Βαρτζόπουλος. Το αίτημα
άρσης ασυλίας δενσυνοδεύεταιαπό συνομι

λία, αλλά από γραπτό μήνυμα που στέλνει ο
ίδιος σεανώτατο στέλεχος του ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο

βουλευτής και πρώην υφυπουργός Υγείας

φαίνεται πως προωθεί το αίτημα πουτου είχε

στείλει νωρίτερα παραγωγός της εκλογικής

του περιφέρειας με τηνπροσωπικήτου υπο-

σημείωση: «Δες το ανμπορείς».

Η Μάξιμος Σενετάκης. Ο κ. Σενετάκης εμ-

φανίζεται να ζητά από τον κ. Μελά να μεσο-

λαβήσει για να εξυπηρετηθεί συγκεκριμένο
ΑΦΜ.

Σενετάκης: ΑΦΜ Κ. [...] Εβγαλε 24 τόνους

γάλα και θέλει τα ζώα από 330 να μειωθούν
σε 240.

Μελάς: Λοιπόν, Μάξιμε, κοίταξε να σου πω.

Τον Καψάλη θα σ' τον φτιάξω. Αλλά να του
πειςνα μηγυρίζει και κοκορεύεταιστα καφε-

νεία γιατί έχουν μείνει πολλοί σαν τον δικό

του απέξω.

Η ΘεόφιλοςΛεονταρίδης. Η τετράδα των

βουλευτών από τις Σέρρες κλείνει. Ο κ. Λεο-

νταρίδης εμφανίζεται σε δεκάδεςσυνομιλίες

να επιμένει με πιεστικό και πολλές φορές

προσβλητικό τρόπο να ικανοποιηθούν τα
αιτήματά του.

Η Λάκης Βασιλειάδης. Η περίπτωση του

βουλευτή Πέλλαςχαρακτηρίζεται ως εξαιρε
τικάχαμηλής ποινικής σημασίας .

Ο

in
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Οι «μαύρες τρύπες» της υγείας

T

Δύο εκθέσεις αποκαλύπτουν τις στρεβλώσεις στην ελληνική επικράτεια

ις στρεβλώσεις του συστήμα-
τος υγείας αποκαλύπτουν δύο
νέες εκθέσεις, που... χαρτο-

γραφούν το ΕΣΥ αλλά και τον ιδιω-
τικό τομέα . Οι Ελληνες συνεχίζουν
να πληρώνουν ακριβά υπηρεσίες
και φάρμακα , οι γεωγραφικές ανισό-
τητες στην πρόσβαση παραμένουν
αγκάθι , ενώ επιβεβαιώνεται για μία
ακόμη φορά η ηχηρή απουσία νοση-
λευτών στα δημόσια νοσοκομεία , με
ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Πιο συγκεκριμένα , από την τελευ
ταία «Απογραφή Θεραπευτηρίων»

της Ελληνικής Στατιστικής Εταιρείας
(ΕΛΣΤΑΤ) προκύπτει ότι εντός των
συνόρων λειτουργούν 266 θεραπευ-
τήρια , όμως το 53% είναι ιδιωτικά .

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Μία ακόμη σημαντική λεπτομέρεια
είναι ότι εξ αυτών το 33,5%των μου
νάδωνυγείας συγκεντρώνεται στην
Αττική .

Επιπρόσθετα , τα στοιχεία μαρτυ-
ρούν για μία ακόμη φορά ότι η χώ
ρα δεν πάσχει (τόσο) από γιατρούς
όσο από νοσηλευτές . Εντούτοις, την
περίοδο 2021-2024 καταγράφτηκε
αύξηση μόνο στο ιατρικό προσωπικό
της τάξεως του 5,6% . Αντιθέτως , το
νοσηλευτικό προσωπικό παρέμεινε
στάσιμο κατά τα ίδια έτη (οριακή
αύξηση κατά 0,2%) .

Εν τω μεταξύ , παρότι η συντριπτι-
κή πλειονότητα (77%) των νοσηλευ-
τών εργάζονται στο ΕΣΥ, η αναλογία
νοσηλευτών αλλά και παραϊατρικού

Στη χώρα
λειτουργούν
266

θεραπευτήρια ,

όμως το 53%
είναι ιδιωτικά

προσωπικού (τεχνολόγοι και βοηθοί
εργαστηρίων, τεχνολόγοι ακτινο-
λόγοι κ.ά. ) είναι μεγαλύτερη στα
ιδιωτικά θεραπευτήρια . Τι σημαίνει
αυτό στην πράξη ; Πως ο ιδιωτικός
τομέας μετρά σαφώς λιγότερα κενά
συγκριτικά με τη «μαύρη τρύπα» του
Δημοσίου .

Επιπρόσθετα , ένα από τα πιο προ-
βληματικά ευρήματα της δεύτερης
έκθεσης , με τίτλο «Ελλάς με αριθ-
μούς : Ιανουάριος - Μάρτιος 2026»,

είναι οι αμείωτες ιδιωτικές δαπάνες
των ελληνικών νοικοκυριών. Οι ιδι-
ωτικές πληρωμές αυξήθηκαν από
5,25 δισ. ευρώ το 2020 σε 6,8 δισ.

ευρώ το 2024, ποσό που αντιστοιχεί
σε συμμετοχή 34,2% στη συνολική
χρηματοδότηση.

Εν τω μεταξύ , τα ίδια δεδομένα
αποτυπώνουν τις σύγχρονες τάσεις
που σταδιακά αλλάζουν – όταν αυτό
είναι εφικτό – την εμπειρία θεραπεί
ας και φροντίδας των ασθενών. Το
πιο ενδεικτικό παράδειγμα είναι ότι
προκύπτει μία αλλαγή σε ό ,τι αφορά
τη διάρκεια των υπηρεσιών υγείας,

με τους γιατρούς να επενδύουν σε
πιο «γρήγορες» πρακτικές και καινο-
τόμες διαδικασίες. Δεν είναι τυχαίο
ότι οι κλίνες κλειστής νοσηλείας
παρουσιάζουν μείωση κατά 1,7%
τα έτη 2021-2024 , ενώ αντίθετα οι
κλίνες ημερήσιας νοσηλείας αύξηση
κατά 13%.

• Οι ιδιωτικές πληρωμές
αυξήθηκαν από 5,25 δισ.

ευρώ το 2020 σε 6,8 δισ .

ευρώ το 2024 , ποσό που
αντιστοιχεί σε συμμετοχή
34,2% στη συνολική
χρηματοδότηση
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Οταντα σπάνιανοσήματα
γίνονται όλο και πιο συχνά

1 σπάνιες ασθένειες
που απασχολούσαν έως

πρόσφατα την επιστή-
μη με την ιδιαιτερότη

τα και τη δύσκολη ιατρική διαχεί
ρισή τους φαίνεται ότι σε αρκετές
περιπτώσεις δενείναι πλέον τόσο...
σπάνιες.

Μάλιστα, τα στοιχεία δείχνουν

πανελλαδική αύξηση των κρου-
σμάτων σε αρκετές κατηγορίες
ασθενειών που κατατάσσονταν
στο παρελθόν στις «λίστες» του
υπουργείου Υγείας με τα σπάνια
νοσήματα , ενώ σε κάποιες περι-
πτώσεις καταγράφεται έως και
διπλασιασμός τους μέσα σε λίγα
μόλις χρόνια. Την ίδια στιγμή, οι
επιστήμονες σε όλον τον κόσμο

ανακαλύπτουν μια νέα σπάνια
ασθένεια κάθε δεύτερη μέρα.

Βέβαια , η διάγνωση των σπά-

νιων ασθενειών γίνεται πλέον πιο

εύκολα με νέα εργαλεία και γο-
νιδιακούς ελέγχους (κάτι που εν
μέρει δικαιολογεί την αύξηση
στους αριθμούς τους) , ωστόσο
τα στοιχεία αποκαλύπτουν ότι
σε αρκετές περιπτώσεις απαιτεί-
ται πλέον διαφορετική ιατρική
και επιχειρησιακή αντιμετώπισή
τους από τα ιατρικά συστήματα
των σύγχρονων κρατών.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ
πριν από μία δεκαετία για να χα-
ρακτηριστεί μία νόσος ως σπάνια

θα έπρεπε να αφορά ένα άτομο σε
πληθυσμό 10.000 , πλέον η αναλο

για αυτή έχει υποχωρήσει στον 1

ασθενή ανά 2.000 άτομα.

Ενα κλασικό παράδειγμαγια
την αύξηση των περιστατικών
είναι η νόσος Crohn, μία χρόνια

Πανελλαδική αύξηση των κρουσμάτων σε αρκετές
ασθένειες που είναι στις «λίστες» του υπουργείου Υγείας
- Πώς είναι η ζωή ενός ανθρώπου με σπάνια νόσο, πώς
γίνεται η διάγνωση και τι ρόλο παίζει η γενετική βάση;

Του Γιώργου Σακκά

30001
φλεγμονώδης νόσος του πεπτικού
σωλήνα , η οποία όταν εντοπί-
στηκε θεωρήθηκε σπάνια, όμως

πλέον τα περιστατικά που διαγι-
γνώσκονται οδηγούν στον «απο-

χαρακτηρισμό της».

Επίσης και άλλες νόσοι όπως

η νωτιαία μυϊκή ατροφία και η
κυστική ίνωση δεν είναι πια τόσο
σπάνιες όσο άλλοτε.

Τα στοιχεία αποκαλύπτουν

ότι ως σήμερα 300 και πλέον εκα-
τομμύρια συνανθρώπων μας πά-
σχουν από ένα νόσημα το οποίο
δεν μπορεί να ταυτοποιηθεί , ενώ
συνολικά οι σπάνιες ασθένειες

που μέχρι σήμερα έχουν κατα-
μετρηθεί εκτιμώνται σε περισ
σότερες από 7.000.

Στην πλειονότητά τους οι
ασθένειες αυτές αποδίδονται σε

κάποιο « προβληματικό» γονίδιο ,

7.000
καιπλέον
είναι οι
καταγε
γραμμένες
σπάνιες
παθήσεις

500.000
Ελληνες
εκτιμάται
ότιζουνμε
μία σπάνια
νόσο

100-200
νέες
σπάνιες
ασθένειες
εντοπίζουν
οι επιστή-
μονες κάθε
χρόνο

70%
των
σπάνιων
παθήσεων

με τους μισούς ασθενείς σήμερα
να είναι παιδιά.

Ζώντας με μια
σπάνια ασθένεια

Ο Ερμής είναι ένα από αυτά τα
παιδιά που διαγνώστηκε με μια
ιδιαίτερα σπάνια νευρολογική νό-

σο πριν από περίπου 14 χρόνια,

όταν μόλις είχε συμπληρώσει τον
πρώτο χρόνο ζωής του . Ο πατέ
ρας του Δημήτρης Αθανασίου
εξομολογείται στο « Β» ότι η δι-

άγνωση έγινε τυχαία, μετά από
σύντομη νοσηλεία του μωρού στο
νοσοκομείο με συμπτώματα γα-
στρεντερίτιδας. Μετά από συγκε-
κριμένες εξετάσεις διαπιστώθηκε
ότι το παιδί πάσχει από τη νόσο
Duchenne.

«Ηκαθημερινότητα μεένα παιδί

μεDuchenne είναι γεμάτη αγάπη, αλ-
λά και διαρκή ευθύνη» λέει σήμερα
ο πατέρας του Ερμή. «Υπάρχουν

φυσικοθεραπείες, ιατρικά ραντεβού,

παρακολούθηση καρδιολογικών και
αναπνευστικών δεικτών, προσαρμο

γές στο σχολείο . Υπάρχει όμως και η
βαθιά επίγνωση ότι ο χρόνος έχει δι-
αφορετικό βάρος. Σεορισμένα σπάνια
νοσήματα, η καθυστέρηση πρόσβασης

σε μια θεραπεία μπορεί να σημαίνει
απώλεια λειτουργικότητας που δεν
ανακτάται» λέει χαρακτηριστικά .

Ο ίδιοςείναι σήμερα και αντιπρό
εδρος της ΕΣΑΕ - Ενωση Σπάνιων
Ασθενών Ελλάδος -, οπότε παρα-
κολουθεί απο κοντά κάθε εξέλιξη
γύρω από τα στοιχεία ή την πολι-
τική διαχείρισή τους.

Στην περίπτωση της μυϊκής
δυστροφία Duchenne, βέβαια , η

αποδίδεται εικόνα παρουσιάζεται αντίστροφη
σε κάποιο και καταγράφεται μείωση περι-
γονίδιο στατικών παγκοσμίως και εκτι-

μάται ότι η αναλογία 1 περιστα-
τικό ανά 3.500 γεννήσεις αγοριών
έχει υποχωρήσει σε 1 στις 7.000.

Και αυτό επειδή ηυποψία για την

ύπαρξη του κληρονομικού υποβά

θρου προλαμβάνει τιςνέες γεννή-
σεις παιδιών που έχουν τη νόσο.

Αυξηση διαγνώσεων
στηνΕλλάδα
Τα τελευταία χρόνια , η εικόνα
στον χώρο των σπάνιων νοσημάτ
των μεταβάλλεται με ταχύτητα
που μέχρι πρότινος φάνταζε αδι
ανόητη. Για δεκαετίες, οι ασθενείς,

οι οποίοι στην Ελλάδα εκτιμώνται
στο μισό εκατομμύριο, και οι οι
κογένειές τους βρίσκονταν αντιμέ-
τωποι με μια επίπονη και συχνά
αδιέξοδη διαδρομή προς τη διά-
γνωση. Σήμερα, όμως, η πρόοδος
της γενετικής, η ανάπτυξη νέων
τεχνολογιών και η ενίσχυση της
διεθνούς συνεργασίας διαμορφώ
νουν ένα νέο τοπίο.

Ο κ. Αθανασίου εξηγεί ότι
«ήμερα, με τις τεχνολογίες ανάγνωσης

γονιδίων, μπορούμε να αναγνωρίζουμε

πολύ περισσότερες νόσους». Επίσης

ο προγεννητικός και προληπτι-
κός γενετικός έλεγχος έχει πλέον

ενσωματωθεί στην καθημερινή
ιατρική πρακτική.

Σήμερα , εκτιμάται ότι υπάρ-
χουν στη χώρα περίπου 7.000 έως

8.000 καταγεγραμμένες σπάνιες
νόσοι , οι περισσότερες εκ των
οποίωνέχουνγενετική βάση. Πρό-
κειται για παθήσεις μεπολύχαμη
λό επιπολασμό, συχνά μικρότερο
από 1 στους 2.000 ανθρώπους , ενώ

σε ορισμένες περιπτώσεις αγγίζει
ακόμη και το 1 στο εκατομμύριο.

Ο ρόλοςτης
διεθνούς συνεργασίας
Σε αυτό το δυναμικό περιβάλλον,

η διεθνής συνεργασία αναδεικνύ-
εται ως καθοριστικός παράγοντας .

Ο Αλέξης Αρχιμανόγλου είναι
καθηγητής και συντονιστής των
Ευρωπαϊκών Δικτύων Αναφοράς
(ERN) , μιας πρωτοβουλίας της Ευ

ρωπαϊκής Ενωσης που στοχεύει
στη βελτίωση της διάγνωσης και
της φροντίδας.

«Ηανάγκη για έγκαιρη και ακρι
βή διάγνωση, η ισότιμη πρόσβαση
στις θεραπείες και η τοποθέτηση του

ασθενούς στο επίκεντρο της φροντί
δας αποτελούνβασικές αρχές» λέει ο
ίδιος μιλώντας στο «B». Τα ERN
αποτελούν ένα μοναδικό μοντέλο
συνεργασίας, που συνδέει εκα-
τοντάδες νοσοκομεία και εξει-
δικευμένες μονάδες σε όλη την
Ευρώπη. Ετσι , οι γιατροί μπορούν
να συμβουλεύονται ειδικούς από
άλλες χώρες, να ανταλλάσσουν
δεδομένα και να αξιολογούνπο-
λύπλοκα περιστατικά από κοινού.

Ωστόσο , παρά την πρόοδο, η
Ελλάδα εξακολουθεί να αντιμετω-
πίζει προκλήσεις . Υπάρχουν εξει-
δικευμένα κέντρα και σημαντική
επιστημονική γνώση, ωστόσο η
διασύνδεση μεταξύ των δομών
δενείναι πάντα επαρκής. Οι ασθε
νείς συχνά χρειάζεται να περάσουν
από πολλαπλά στάδια μέχρι να
φθάσουν στον κατάλληλο ειδικό .

Στην Ελλάδα διαθέτουμε 44 κέτ
ντρα εμπειρογνωμοσύνης και πά-
νω από 200 ειδικά ιατρεία, όμως
και πάλι αυτό δεν είναι αρκετό .
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ΓΝΩΜΗ
Του Θάνου

Δημόπουλου

Διαμορφώνοντας
το μέλλον της έρευνας

T
ο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Ερευνας (European Research

Council - ERC, https://erc.europa.eu/homepage) από
την ίδρυσή του έχει καθιερωθεί ως ο πλέον εμβληματικός
θεσμός χρηματοδότησης έρευνας αιχμής στην Ευρώπη,

μεβασική αρχή την έμφαση στηνεπιστημονική αριστεία και την
πρωτοτυπία των ιδεών, ούτωςώστενα συμβάλει στηδιαμόρφωση
του μέλλοντος της ευρωπαϊκής και παγκόσμιας επιστήμης. Προ
έτους έλαβα πρόσκληση να μετέχω ως αξιολογητής ( reviewer)
ερευνητικών προτάσεων υποψήφιωνγια χρηματοδότηση στο
πλαίσιο τωνAdvanced Grants του ERC. Η συμμετοχή ως αξιολο
γητής σε αυτή τηδιαδικασία είναι ιδιαίτερα τιμητική δεδομένου
ότι η επιλογή των αξιολογητών στηρίζεται σε αυστηρά ερευνη
τικά και ακαδημαϊκά κριτήρια. Πρόκειται για προγράμματα που
χρηματοδοτούνται με 2,5 έως 3,5 εκατομμύρια ευρώ, θεωρούνται
τα πιο σημαντικά στην Ευρώπη και είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικά
δεδομένου ότι χρηματοδοτείται περίπου το 5%τωνπροτάσεων.

Η διαδικασία αξιολόγησης τωνπροτάσεωντου ERC θεωρεί
ται διεθνώς πρότυπο. Η αξιολόγηση πραγματοποιείται σε δύο
φάσεις. Στην πρώτη φάση εξετάζεται συνοπτικά η ιδέα και το
επιστημονικό αποτύπωμα του ερευνητή, ενώ στη δεύτερη φάση
αναλύεται σε βάθος η πρόταση μέσω εκτεταμένης τεκμηρίωσης
καιαναλυτικής αξιολόγησης. Η ερευνητική πρόταση, που περιο-
ρίζεται σε πέντε σελίδες και σε τέσσερις σελίδεςγια το βιογραφικό
του κύριου ερευνητή στηνπρώτηφάση, είναιλογική γι ' αυτόν που
ετοιμάζει τηνπρόταση αλλά καιγια τους αξιολογητές δεδομένου

ότι είχαμε 187 προτάσειςγιατηναρχική αξιολόγηση. Στηνπρώτη
φάση , αποκλείστηκε το 80% των προτάσεων, με τις υπόλοιπες
να περνούν στη δεύτερη φάση, όπου απαιτείται η πρόταση να
μην ξεπερνάει τις 15 σελίδες. Οι προτάσεις αυτές αποστέλλονται
σε τουλάχιστον πέντε εξωτερικούς κριτές. Οι κύριοι ερευνητές
καλούνται να παρουσιάσουν σε οκτώ λεπτά την πρότασή τους
διαδικτυακά και ακολουθεί συνέντευξη από τηνομάδα αξιολογη-
τῶν διάρκειας 18 λεπτών. Μετάτηνολοκλήρωση αυτής της δια-
δικασίας πραγματοποιείται η τελική επιλογή τωνπροτάσεων. Οι
προτάσεις αυτές, ακόμη και ανδεν χρηματοδοτηθούν, μπορούν
να υποβληθούν σε άλλους φορείς.

Η εμπειρία της συμμετοχής ως κριτής (reviewer) στην Α' και
Β' φάση της αξιολόγησης προσφέρει μια μοναδική οπτική για το
εύρος και το βάθος της σύγχρονης επιστημονικής έρευνας. Ο ρόλος
του αξιολογητή δεν περιορίζεται σε μια απλή βαθμολόγηση, αλλά
περιλαμβάνει ουσιαστική επιστημονική κρίση , σύγκριση διαφορε
τικών ερευνητικών προσεγγίσεων και συμβολή στηδιαμόρφωση
των ερευνητικών προτεραιοτήτωντης Ευρώπης, το οποίο σαφώς

συνεπάγεται και υψηλό αίσθημα ευθύνης. Οι αξιολογητές αποτε-
λούν τον πυρήνα της διαδικασίας , καθώς η εμπειρία και η κρίση
τους καθορίζουνσε μεγάλο βαθμό τηντελική επιλογή.

Σε αντίθεση με άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία, το ERC δεν
δίνει έμφαση σε γραφειοκρατικά κριτήρια ή προκαθορισμένα
«παραδοτέα» , αλλά εστιάζει στην επιστημονική ιδέα καθαυτή.

Ο προϋπολογισμός δεναπαιτείται να είναι πολύ αναλυτικός. Το
βιογραφικό του κύριου ερευνητή του κάθε προγράμματος αξι-
ολογείται βασικά ως απόδειξη ότι ο κύριος ερευνητής έχει τις
δυνατότητες να πραγματοποιήσει το πρόγραμμα που προτείνει
(σχετικές δημοσιεύσεις, απαραίτητες εργαστηριακές υποδομές,

συνεργασίες σχετικά με το πρόγραμμα). Το ERC έχει ως στόχο
την ανάδειξη τολμηρών ιδεών, στοιχείο που θεωρείται κρίσιμο
για την πρόοδο της επιστήμης. Η φιλοσοφία του ERCείναι να
υποστηρίξει ιδέες που μπορούν να ανοίξουν νέους δρόμους και
να εξηγήσουννέους μηχανισμούς.

Η τελική επιλογή συχνά αφορά προτάσεις εξαιρετικά υψηλού
επιπέδου, όπου μικρές διαφοροποιήσεις μπορούννα επηρεάσουν
το αποτέλεσμα. Παρά ταύτα, η ποιότητα της επιστημονικής ιδέ
ας και η σαφήνεια της παρουσίασης αποτελούν καθοριστικούς
παράγοντες επιτυχίας. Για την Ελλάδα , η συμμετοχή σε τέτοιες
διαδικασίες έχει ιδιαίτερη σημασία. Αναδεικνύει τη δυνατότητα
της ελληνικής επιστημονικής κοινότητας να συμμετέχει ενεργά
στα διεθνή κέντρα λήψης αποφάσεων και να συμβάλλει στην
αξιολόγηση ερευνητικών ιδεών παγκόσμιας εμβέλειας . Επιπλέον,

υπογραμμίζει την ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης της κουλτούρας
σχεδιασμού ερευνητικών προτάσεων με έμφαση στην καινοτομία
και όχι μόνο στη διαχειριστική επάρκεια .

Ο κ . Θάνος Δημόπουλος είναι καθηγητής Θεραπευτικής - Ογκολογίας
– Αιματολογίας, τ . πρύτανης ΕΚΠΑ, διευθυντής Θεραπευτικής Κλινικής,

Νοσοκομείο «Αλεξάνδρα» , Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ.
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